
  

 

 

Αθήνα, 16 Ιουλίου, 2013 

Κυρία Christine Lagarde 

Διευθύνουσα Σύμβουλο 

Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 

Ουάσιγκτον 

 

Αγαπητή Κυρία Lagarde:  

 

Στην επισυναπτόμενη επικαιροποίηση του Μνημονίου Οικονομικών και 

Χρηματοοικονομικών Πολιτικών (ΜΟΧΠ) της 9
ης

 Μαρτίου, 21
ης

 Δεκεμβρίου 2012 και 20
ης

 

Μαΐου 2013, περιγράφουμε την πρόοδο και τις ενέργειες πολιτικής ώστε να πετύχουμε τους 

στόχους του οικονομικού προγράμματος της ελληνικής Κυβέρνησης, το οποίο υποστηρίζεται 

από τον διακανονισμό κάτω από την διευρυμένη χρηματοδοτική διευκόλυνση (EFF). 

Η κλιμακούμενη πρόοδος υπό το πρόγραμμα και τα πρόωρα σημάδια ότι η ύφεση έφτασε 

στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο, έχουν συμβάλει στην σημαντική βελτίωση της 

εμπιστοσύνης και της ρευστότητας. Η δημοσιονομική προσαρμογή συνεχίζεται, οι αποδόσεις 

των ομολόγων έχουν μειωθεί δραστικά σε σχέση με το απόγειο του 2012, οι καταθέσεις 

έχουν αυξηθεί, το οικονομικό κλίμα έχει βελτιωθεί και πολλές ελληνικές εταιρίες απέκτησαν 

πρόσφατα πρόσβαση στις αγορές. Η εξωτερική θέση έχει βελτιωθεί, υποστηριζόμενη από τα 

σταθερά κέρδη σε ανταγωνιστικότητα και ο ρυθμός μείωσης των θέσεων εργασίας έχει 

επιβραδυνθεί. Είμαστε αισιόδοξοι ότι η οικονομία θα επανέλθει σε ανάπτυξη τον επόμενο 

χρόνο, παρά το γεγονός ότι σημαντικοί κίνδυνοι παραμένουν.  

Αν και πλήρη στοιχεία για την αξιολόγηση της επίδοσης σε σχέση με τα ποσοτικά κριτήρια 

απόδοσης του τέλους Ιουνίου 2013 δεν είναι ακόμα διαθέσιμα, αναμένουμε ότι θα έχουμε 

εκπληρώσει όλους τους στόχους. Εντούτοις, οι ενδεικτικοί στόχοι για τα έσοδα από 

αποκρατικοποιήσεις , μεταφορές στο πρόγραμμα της κινητικότητας και των εγχώριων 

ληξιπρόθεσμων (παρά την πρόοδο) δεν επετεύχθησαν (Πίνακας 1). Κάποια διαρθρωτικά 

ορόσημα σχετικά με αυτήν την αξιολόγηση του προγράμματος επίσης δεν επετεύχθησαν 

(Πίνακας 2).  

Στη βάση αυτή, λαμβάνουμε διορθωτικά μέτρα και υιοθετούμε βασικές μεταρρυθμίσεις, 

συμπεριλαμβανόμενων και των προαπαιτούμενων δράσεων για αυτήν την αξιολόγηση 

(Πίνακας 3). Επίσης παραμένουμε δεσμευμένοι στην ταχεία υλοποίηση της φιλόδοξης 

μεταρρυθμιστικής ατζέντας που έχουμε μπροστά μας.  

 Επαναφορά δημοσιονομικής βιωσιμότητας. Σαν προαπαιτούμενη ενέργεια για 

αυτή την αξιολόγηση, λαμβάνουμε μέτρα πολιτικής για να διασφαλίσουμε ότι όλοι οι 

δημοσιονομικοί στόχοι για το 2013-2014 θα επιτευχθούν, θα μειώσουμε το χρέος στο 

Λογαριασμό Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, θα μεταρρυθμίσουμε τον φορολογικό 

κώδικα και τον κώδικα φορολογικών διαδικασιών ώστε να υποστηρίξουμε το 
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δημοσιονομικό μας πρόγραμμα, θα επαναφέρουμε σε τροχιά τις μεταρρυθμίσεις στη 

δημόσια διοίκηση και θα προχωρήσουμε με το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων.   

 Ενδυνάμωση των δημοσιονομικών θεσμών. Ως προαπαιτούμενες ενέργειες, 

υιοθετούμε νομοθεσία ώστε να επιτραπεί η μεταφορά όλων των λειτουργιών και του 

προσωπικού στην διοίκηση εσόδων για την ενδυνάμωση της αυτονομίας της και της 

βελτίωσης των λειτουργιών της και τον περιορισμό της αναβολής πληρωμών που 

προκύπτουν από τις αξιολογήσεις των ελέγχων μόνο για το βασικό πρόγραμμα και το 

πρόγραμμα νέας εκκίνησης ώστε να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητας της συλλογής 

φόρων. Υλοποιούμε επίσης μεταρρυθμίσεις οι οποίες θα ενδυναμώσουν τον έλεγχο 

των δαπανών ώστε να αποτραπεί η συσσώρευση νέων ληξιπρόθεσμων και θα 

μετριάσουμε τις μεγάλες καθυστερήσεις στις διαδικασίες πληρωμής ώστε να 

επιταχύνουμε την εκκαθάριση των υφιστάμενων ληξιπρόθεσμων.  

 Διασφάλιση χρηματοοικονομικής σταθερότητας. Σαν προαπαιτούμενες ενέργειες, 

ολοκληρώνουμε μια αναλυτική  στρατηγική για τον τραπεζικό τομέα η οποία θα 

περιστρέφεται γύρω από τις 4 συστημικές τράπεζες και ολοκληρώνουμε την διάθεση 

των δύο ενδιάμεσων τραπεζών στον έλεγχο του ΤΧΣ, σε συνέπεια με την ανωτέρω 

στρατηγική. Η επανακεφαλαιοποίηση των συστημικών μας τραπεζών έχει 

ολοκληρωθεί , με 3 από αυτές τις τράπεζες να προσελκύουν σημαντικά ιδιωτικά 

κεφάλαια που τους επιτρέπουν να παραμένουν υπό τον έλεγχο ιδιωτικής διοίκησης. 

Για την εναπομένουσα συστημική τράπεζα η οποία επανακεφαλαιοποιήθηκε πλήρως 

από το ΤΧΣ, δεσμευόμαστε να θέσουμε μέχρι το Μάρτιο του 2014 ένα σημαντικό 

μέρος του μετοχικού κεφαλαίου υπό ένα διεθνή ιδιωτικό στρατηγικό επενδυτή.  

 Επιτάχυνση μεταρρυθμίσεων που ενισχύουν την ανάπτυξη. Η ατζέντα των 

διαθρωτικών μεταρρυθμίσεων εστιάζει στην ενδυνάμωση του επενδυτικού κλίματος 

και του εγχώριου ανταγωνισμού , τη μείωση των διοικητικών βαρών και τη βελτίωση 

της λειτουργίας της αγοράς εργασίας. Για το σκοπό αυτό οι ενέργειες συνεχίζονται 

για το άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων, την απάλειψη των υπερβαλλουσών 

νομοθεσιών στην αγορά εργασίας, τον εξορθολογισμό των διαδικασιών για εξαγωγές, 

τη βελτίωση της λειτουργίας του δικαστικού συστήματος και την πρόοδο στο 

πρόγραμμα αποκρατικοποίησεων.  

 Διευκόλυνση της δημιουργίας θέσεων εργασίας και προστασία των ευάλωτων 

ομάδων. Εισάγουμε προγράμματα εργασίας τα οποία στοχεύουν στους άνεργους 

νέους και ενδυναμώνουμε την κοινωνική προστασία ώστε να ανακουφίσουμε τις 

ευάλωτες ομάδες από τις συνέπειες της κρίσης, συμπεριλαμβανομένης και της 

χρήσης των διαθρωτικών πόρων της ΕΕ.    

Το πρόγραμμα είναι πλήρως χρηματοδοτούμενο για τους επόμενους 12 μήνες. Υπάρχουν 

επίσης σταθερές δεσμεύσεις από τα μέλη της ευρωζώνης για την παροχή επαρκούς 

υποστήριξης κατά την διάρκεια του προγράμματος και μετέπειτα, υπό την προϋπόθεση ότι 

συμμορφωνόμαστε πλήρως με τις απαιτήσεις και τους στόχους του προγράμματος. Υπό το 
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πρίσμα αυτό, παραμένουμε επίσης σε τροχιά για να λάβουμε την πρώτη φάση της υπό 

προϋποθέσεις ανακούφισης χρέους από τους Ευρωπαίους εταίρους μας, όπως περιγράφεται 

από τις ανακοινώσεις του Eurogroup της 27
ης

 Νοεμβρίου και 13
ης

 Δεκεμβρίου 2012.  

Στη βάση αυτή, αιτούμεθα την ολοκλήρωση της τέταρτης αξιολόγησης υπό τον 

διακανονισμό της διευρυμένης χρηματοδοτικής διευκόλυνσης (EFF) και την επόμενη 

εκταμίευση του ποσού των 1.5068 δις ΕΤΔ. Έχουμε αναθεωρήσει τους στόχους για τις 

υποχρεωτικές αποχωρήσεις και τις εισόδους στο πρόγραμμα κινητικότητας για την σταδιακή 

εναρμόνιση με τους αρχικούς στόχους του προγράμματος, έχουμε καθιερώσει μια οροφή για 

τους εργαζομένους στο πρόγραμμα κινητικότητας που θα αποχωρήσουν και έχουμε 

αναθεωρήσει τους στόχους για τα έσοδα από αποκρατικοποιήσεις το 2013 επειδή κάποιες 

πωλήσεις μετακινήθηκαν στο 2014 και έχουμε αιτηθεί στη βάση αυτή μια αναθεώρηση για 

το κριτήριο επίδοσης του τέλους Σεπτεμβρίου 2013 για την οροφή των εσόδων από 

αποκρατικοποιήσεις (Πίνακας 1). Έχουμε εισαγάγει νέα διαρθρωτικά ορόσημα για 

υιοθέτηση τον Σεπτέμβρη ενός νέου φόρου ακίνητης περιουσίας, την έκδοση τον Οκτώβριο 

δευτερεύουσας νομοθεσίας για την υλοποίηση του κώδικα φορολογικών διαδικασιών και για 

τους στόχους του τέλους Σεπτεμβρίου για βασικούς δείκτες επίδοσης πάνω στην διοίκηση 

εσόδων και στις μεταρρυθμίσεις στη δημόσια χρηματοοικονομική διοίκηση. Έχουμε επίσης  

επανεισαγάγει ένα διαρθρωτικό ορόσημο που σχετίζεται με τον χρηματοοικονομικό τομέα 

(Πίνακας 4). Αιτούμαστε μια παρέκκλιση από την εφαρμογή του ποσοτικού κριτηρίου 

απόδοσης του τέλους Ιουνίου για το συνολικό απόθεμα χρέους της κεντρικής κυβέρνησης, 

τα εγχώρια ληξιπρόθεσμα και το ισοζύγιο της γενικής κυβέρνησης, καθώς τα σχετικά 

στοιχεία δεν θα είναι διαθέσιμα πριν από το τέλος Αυγούστου και αναμένουμε να επιτύχουμε 

τους στόχους αυτούς.  

Πιστεύουμε ότι οι πολιτικές που καθορίζονται στο επισυναπτόμενο ΜΟΧΠ είναι επαρκείς 

για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος και είμαστε έτοιμοι να λάβουμε 

οποιαδήποτε μέτρα που ενδεχομένως καταστούν κατάλληλα για το σκοπό αυτό καθώς οι 

συνθήκες αλλάζουν. Θα συμβουλευτούμε το Ταμείο για την υιοθέτηση οποιονδήποτε 

τέτοιων μέτρων και πριν την αναθεώρηση των πολιτικών οι οποίες περιέχονται σε αυτό το 

ΜΟΧΠ, σύμφωνα με τις πολιτικές του Ταμείου για τέτοιες διαβουλεύσεις.  

 

Το γράμμα αυτό αποστέλλεται επίσης στους κ.κ. Dijsselbloem, Rehn και Draghi. 

 

 

______________________________ 

Αντώνης Σαμαράς 

 Πρωθυπουργός 

 

       ______________________________  ______________________________ 

                  Γιάννης Στουρνάρας                        Γεώργιος Προβόπουλος 

               Υπουργός Οικονομικών             Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος 



  

 

 

ΕΛΛΑΔΑ: ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

Προοπτικές και Στρατηγική 

1.      Οι μακροοικονομικές εξελίξεις παραμένουν σε μεγάλο βαθμό ευθυγραμμισμένες 

με τις προβλέψεις του προγράμματος. Η οικονομική κατάσταση είναι ακόμα δύσκολη, με 

την υψηλή ανεργία να συνεπάγεται μεγάλο κοινωνικό κόστος. Η εσωτερική ζήτηση 

συνεχίζει να είναι αδύναμη. Παρόλα αυτά, ο ρυθμός συρρίκνωσης του ΑΕΠ έχει αρχίζει να 

επιβραδύνεται, οι δείκτες ρευστότητας και εμπιστοσύνης έχουν ενισχυθεί, και το 

χαμηλότερο μοναδιαίο κόστος εργασίας βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα σε όρους 

κόστους. Υπάρχουν κάποια δειλά σημάδια ότι οι εξαγωγές έχουν αρχίσει να συμβάλλουν 

περισσότερο στην εξωτερική προσαρμογή, με δυνατές κρατήσεις στον τουρισμό έως τώρα 

για φέτος. Επιπρόσθετα, η προσαρμογή των τιμών έχει αρχίσει να επιταχύνεται, γεγονός που 

θα βοηθήσει στην αποκατάσταση την ανταγωνιστικότητας και θα μετριάσει την επίπτωση 

στο εισόδημα των νοικοκυριών από την ύφεση και τη συνεχιζόμενη προσαρμογή των 

μισθών.  

2.      Σε αυτό το πλαίσιο, δεν χρειάζονται σημαντικές τροποποιήσεις στο 

μακροοικονομικό πλαίσιο.  Εξακολουθούμε να αναμένουμε ότι ο ετήσιος ρυθμός 

μεταβολής της ανάπτυξης θα γίνει θετικός το 2014, με βάση παράγοντες όπως η πρόσφατη 

βελτίωση του οικονομικού κλίματος και η ανάκαμψη του τουρισμού. Η προοπτική 

παραμένει ωστόσο αβέβαιη, και θα συνεχίσουμε να παρακολουθούμε τις εξελίξεις από κοντά 

ώστε να αναθεωρήσουμε το πλαίσιο, αν το δικαιολογούν οι νέες εξελίξεις.  

3.      Είμαστε απόλυτα δεσμευμένοι στην εφαρμογή του προγράμματός μας για τη 

σταθεροποίηση της οικονομίας και τη δημιουργία των βάσεων για ανάπτυξη και 

απασχόληση. Κατά τη διάρκεια αυτής της αξιολόγησης του προγράμματος, έχουμε 

επικεντρωθεί ιδιαίτερα σε βήματα για:  

 Την πλήρη εφαρμογή της δημοσιονομικής στρατηγικής για το 2013-2014. Αυτό 

αποτελεί κλειδί για την αποκατάσταση της δημοσιονομικής βιωσιμότητας και τελικά 

την έξοδο από την ανάγκη για εξωτερική βοήθεια.  

 Τον εκσυγχρονισμό των δημοσιονομικών θεσμών. Έχουμε κάνει πρόοδο στη 

μεταρρύθμιση της διοίκησης εσόδων, στοχεύσαμε στο να την κάνουμε πιο 

ανεξάρτητη, αποτελεσματική και υπεύθυνη στο να φέρνει αποτελέσματα. Επίσης, 

συνεχίζουμε να ενδυναμώνουμε τη δημόσια χρηματοοικονομική διοίκηση.  

 Τη διασφάλιση ενός υγιούς χρηματοπιστωτικού τομέα. Έχουμε ολοκληρώσει την 

ανακεφαλαιοποίηση των συστημικών τραπεζών μας, ενδυναμώσαμε το πλαίσιο 

διακυβέρνησης του χρηματοπιστωτικού τομέα, και υιοθετήσαμε νέα εργαλεία για την 

διευθέτηση του χρέους των νοικοκυριών σε δυσχέρεια. 

 Την ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας. 

Συνεχίζουμε να απελευθερώνουμε τα κλειστά επαγγέλματα και να βελτιώνουμε το 
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επιχειρηματικό περιβάλλον με την άρση περιττών περιορισμών. Ξεκινάμε βήματα για 

την περαιτέρω βελτίωση της λειτουργίας της αγοράς εργασίας.  

 Την προστασία των ευπαθών ομάδων. Έχουμε υιοθετήσει προγράμματα 

δημιουργίας απασχόλησης που στοχεύουν σε νέους εργαζομένους και σε νοικοκυριά 

χωρίς κανένα εργαζόμενο, ενδυναμώνουμε τα προγράμματα μαθητείας για τη 

βελτίωση της απασχολησιμότητας, και βελτιώνουμε τη στόχευση των προγραμμάτων 

προστασίας του κοινωνικού ιστού στις πιο ευπαθείς ομάδες. 

Δημοσιονομική πολιτική 

4.      Έχουμε κάνει σημαντική πρόοδο από το 2010 στην αντιμετώπιση των 

δημοσιονομικών ανισορροπιών. Η προσαρμογή που έχει γίνει είναι από τις μεγαλύτερες  

μέχρι σήμερα  συγκρινόμενη με οποιαδήποτε αντίστοιχη διεθνή εμπειρία, όπου η 

ονομαστική πρωτογενής προσαρμογή ήταν 9.2% του ΑΕΠ για το 2010-2012. Σε κυκλικά 

προσαρμοσμένους όρους, η δημοσιονομική προσαρμογή κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου ήταν περίπου 15 τοις εκατό του ΑΕΠ. Ο στόχος του δημοσιονομικού ελλείμματος 

για το 2012 επετεύχθη με ένα άνετο περιθώριο (0.2 τοις εκατό του ΑΕΠ). Επιπλέον, 

παίρνουμε μέτρα ώστε να πετύχουμε πρωτογενή ισοσκέλιση το 2013. Είμαστε απόλυτα 

δεσμευμένοι στην ολοκλήρωση της προγραμματισμένης δημοσιονομικής προσαρμογής – να 

πετύχουμε πρωτογενές πλεόνασμα της τάξης του 4½  τοις εκατό του ΑΕΠ μέχρι τα τέλη του 

2016- ώστε να θέσουμε το χρέος σταθερά σε μια καθοδική πορεία.    

5.      Κάνουμε βήματα, ώστε να εξασφαλίσουμε πλήρη εφαρμογή του δημοσιονομικού 

μας προγράμματος για τα έτη 2013-2014. Ως προαπαιτούμενη δράση, θα:  

 Φέρουμε στο 2013, σύμφωνα με τον ορισμό του στόχου του προγράμματος, κάποιους 

από τους φόρους ακινήτων, που εισπράττονται μέσω της δημόσιας επιχείρησης 

ηλεκτρισμού (ΔΕΗ) με την προσωρινή συντόμευση της περιόδου πληρωμής για τη 

ΔΕΗ των εσόδων που εισπράττει το Μάρτιο του 2014.  

 Αντισταθμίσουμε τις υπερβάσεις δαπανών του ΕΟΠΠΥ για την επίτευξη των 

δημοσιονομικών στόχων στην υγεία για την περίοδο 2013-14 με την εισαγωγή 

επιπρόσθετων  «μηχανισμών αποζημίωσης» (claw backs) στα διαγνωστικά κέντρα 

και στα ιδιωτικά νοσοκομεία. Ο μηχανισμός αποζημίωσης (claw back) θα ενισχυθεί 

από νέα διαρθρωτικά μέτρα σε ποιοτικό έλεγχο και τιμές τους ερχόμενους μήνες. Η 

αποζημίωση (claw back) της υπερβάλλουσας δαπάνης για τους πρώτους έξι μήνες 

του έτους θα εισπραχθεί μέχρι το Σεπτέμβριο του 2013. Σε περίπτωση που η 

αποτελεσματικότητα του μηχανισμού αποζημίωσης δεν επιβεβαιωθεί μέχρι εκείνη 

την ημερομηνία, θα ενεργοποιήσουμε άμεσα μέτρα έκτακτης ανάγκης (π.χ. μείωση 

στις τιμές σε όλο το φάσμα, μείωση στην πρόσβαση των ασφαλισμένων σε ιδιώτες 

πάροχους, και/ή επιβολή τελών εισαγωγής σε συμβατικές συμφωνίες) τα οποία θα 

εξασφαλίσουν ότι θα βρεθεί ένα ισοδύναμο ποσό σε εξοικονομήσεις. Θα συστήσουμε 

ένα σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης για τον εντοπισμό αποκλίσεων και κενών 
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στον τομέα της υγείας ώστε να διευκολύνονται οι άμεσες διορθωτικές δράσεις όπως 

προχωρούμε.  

 Ολοκληρώσουμε την υπογραφή του  Μνημονίου Κατανόησης με τον ελληνικό 

εμπορικό στόλο το οποίο μαζί με το φόρο χωρητικότητας θα εξασφαλίσει 

συσσωρευμένα €140 εκατομμύρια σε ετήσια έσοδα για το 2013-2015.   

 Φέρουμε αναδρομικά, από  την 1
η
 Αύγουστου του 2013 με νομοθεσία, το φόρο 

πολυτελείας στα αυτοκίνητα, τις πισίνες και τα αεροπλάνα. Μχρι τα τέλη Αυγούστου 

του 2013, θα εισάγουμε  τέλος πλόων και παραμονής στα σκάφη αναψυχής με ισχύ 

από την 1
η
 Οκτωβρίου του 2013. 

 Θεσπίσουμε νομοθεσία για τον περιορισμό της χρήσης των αφορολόγητων 

λογαριασμών αποθεματικών για κεφαλαιακά κέρδη μέχρι το 2015, ώστε να 

συγκεντρωθούν τουλάχιστον €50 εκατομμύρια έσοδα το 2014.  

6.      Για τη στήριξη του δημοσιονομικού μας προγράμματος και τη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας του φορολογικού μας συστήματος, και σε διαβούλευση με τους 

ΕΕ/ΕΚΤ/ΔΝΤ, θα θεσπίσουμε νομοθεσία για τη μεταρρύθμιση του κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος κα θα καταθέσουμε στο κοινοβούλιο ένα νέο κώδικα φορολογικών 

διαδικασιών, ως προαπαιτούμενη δράση. 

 Θα θεσπίσουμε νομοθεσία για την εισαγωγή ενός νέου κώδικα φορολογίας 

εισοδήματος. Οι κύριοι στόχοι της μεταρρύθμισης της φορολογίας εισοδήματος είναι 

η απλοποίηση του υπάρχοντος φορολογικού καθεστώτος, η αύξηση της διαφάνειας 

και η άρση των ασαφειών. Η μεταρρύθμιση θα είναι ουδέτερη ως προς τα έσοδα. 

Ωστόσο, η απλοποιημένη και πιο διαφανής νομοθεσία της φορολογίας εισοδήματος 

θα επιτρέψει την ευκολότερη διοίκηση, και με την πάροδο του χρόνου θα ενθαρρύνει 

τη φορολογική συμμόρφωση και θα εξασφαλίσει μια πιο ισχυρή είσπραξη εσόδων. Ο 

νέος κώδικας φορολογίας εισοδήματος θα προβλέπει φόρο κεφαλαιακών κερδών – 

συμπεριλαμβανομένων των ακινήτων – της τάξης του 15 τοις εκατό. Θα περιορίζει 

τις απαιτήσεις υποβολής, θα ενοποιεί διατάξεις διασυνοριακών συγχωνεύσεων και 

αναδιοργάνωσης, θα εισάγει διατάξεις για την καταπολέμηση της (διεθνούς) 

φοροαποφυγής, και θα επεκτείνει την εναλλακτική ελάχιστη φορολόγηση (βάσει 

τεκμηρίων). Επιπλέον, ως τα τέλη Σεπτεμβρίου 2013, θα τροποποιήσουμε τη 

νομοθεσία ώστε να ενσωματώσουμε στον κώδικα φορολογίας εισοδήματος διατάξεις 

για εγχώριες συγχωνεύσεις και αναδιοργάνωση και θα αναθεωρήσουμε περαιτέρω 

και θα τροποποιήσουμε όπου χρειάζεται τις διατάξεις που σχετίζονται με την 

παρακράτηση εισοδήματος από μισθωτές υπηρεσίες και την προκαταβολή του φόρου 

από τις επιχειρήσεις , αλλά και τις διατάξεις που είναι απαραίτητες για την 

εξασφάλιση της συνέπειας μεταξύ του ΚΦΕ και του ΚΦΔ. Και μέχρι τα τέλη 

Οκτωβρίου του 2013, θα υιοθετήσουμε όλη την απαραίτητη δευτερεύουσα 

νομοθεσία για να στηρίξουμε την έγκαιρη εφαρμογή του κώδικα.     
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 Θα καταθέσουμε στο κοινοβούλιο για υιοθέτηση μέχρι τα τέλη Ιουλίου του 2013, ένα 

νέο κώδικα φορολογικών διαδικασιών (ΚΦΔ) για να ενσωματώσουμε και να 

εξορθολογήσουμε διατάξεις που υπάρχουν στην υφιστάμενη νομοθεσία και να 

συμπληρώσουμε νομοθετικά κενά στην επιβολή των μεθόδων είσπραξης, στην 

υποχρεωτική παροχή στοιχείων στις φορολογικές αρχές, τόκους και ποινές, 

διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου, καθώς και διαδικασίες για την καταπολέμηση της 

(διεθνούς) φοροαποφυγής. Για να εξασφαλίσουμε ότι ο ΚΦΔ θα εφαρμοστεί πλήρως 

μέχρι τον Ιανουάριο του 2014, θα ολοκληρώσουμε τις ακόλουθες ενδιάμεσες 

δράσεις: (i) μέχρι τα τέλη Ιουλίου, θα δημιουργηθεί μία ομάδα εργασίας για την 

εφαρμογή του ΚΦΔ, (ii) μέχρι τα μέσα Αυγούστου, θα αναπτύξουμε ένα σχέδιο 

έργου για την εφαρμογή του ΚΦΔ, και (iii) μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου, ως 

διαρθρωτικό ορόσημο, θα υιοθετήσουμε τη δευτερεύουσα νομοθεσία υψίστης 

προτεραιότητας, η οποία είναι απαραίτητη για τη στήριξη της υλοποίησης. Μέχρι τα 

τέλη Οκτωβρίου, θα νομοθετήσουμε επίσης όλες τις απαραίτητες αλλαγές για τον 

εκσυγχρονισμό του Κώδικα Είσπραξης Εσόδων και θα διασφαλίσουμε την πλήρη 

συμβατότητα με τη μεταρρύθμιση του ΚΦΔ.            

7.      Επιδιώκουμε την εισαγωγή ενός ενιαίου φόρου ακινήτων από τον Ιανουάριο του 

2014 για την αντικατάσταση της εισφοράς στη ΔΕΗ και του ΦΑΠ: 

 Θα δημιουργήσουμε μία ομάδα εργασίας τον Ιούλιο που θα αποτελείται από 

προσωπικό από τη διεύθυνση εσόδων του Υπουργείου Οικονομικών, του Γενικού 

Λογιστηρίου του Κράτους και της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων με 

εντολή τη δημιουργία ενός πλαισίου για τον νέο φόρο ακινήτων και τον εντοπισμό 

των απαραίτητων δράσεων για τη διασφάλιση της επαρκούς είσπραξης του νέου 

φόρου.  

 Έχουμε συμφωνήσει, σε διαβούλευση με τους ΕΕ/ΕΚΤ.ΔΝΤ, στις γενικές 

παραμέτρους του πλαισίου, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται: (i) ο ορισμός της 

φορολογικής βάσης, (ii) η διεύρυνση της κάλυψης της φορολογικής βάσης ώστε να 

περιλαμβάνει εμπορική, βιομηχανική και αγροτική γη και κτίρια, (iii) η κατανομή 

του φορολογικού βάρους σε διαφορετικούς τύπους ακινήτων (οικιστικά έναντι 

εμπορικών, και βιομηχανικά), (iv) μόνο απαλλαγές (εστιάζοντας στις δύσκολες 

περιπτώσεις) οι οποίες συμφωνούνται από κοινού και σαφής προοδευτικότητα, (v) η 

φορολόγηση των επιμέρους ακινήτων αντί για τη συνολική περιουσία των προσώπων 

ή  την κατοχή δικαιωμάτων ιδιοκτησίας, (vi) οι φόροι να ενοποιηθούν σε ένα νέο 

φόρο ακινήτων (ΦΑΠ ή φόρος της ΔΕΗ), και (vii) ουδετερότητα ως προς τα έσοδα 

των μεταρρυθμίσεων σε σχέση με τα προγραμματισμένα έσοδα, μετά την αφαίρεση 

των απαλλαγών, ύψους €2.7 δισεκατομμυρίων (ή €2.9 δισεκατομμυρίων σε 

περίπτωση που αποφασιστεί η μείωση ή η εξάλειψη του φόρου μεταβίβασης 

ακινήτων). Έχουμε συμφωνήσει στη διεύρυνση της φορολογικής βάσης, και ορίσαμε 

τους συντελεστές ώστε να είναι συνεπείς με τη συμφωνημένη κατανομή βαρών ώστε 

να επιτευχθούν επαρκείς εισπράξεις σύμφωνα με τους προγραμματισμένους στόχους. 
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 Ξεκινήσαμε τη συλλογή επικαιροποιημένης αναλυτικής πληροφόρησης για τα 

οικόπεδα και τα ακίνητα των φορολογούμενων (έντυπο Ε9), και θα ολοκληρώσουμε 

τη διαδικασία μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου του 2013. Υιοθετήσαμε επίσης νομοθεσία 

για να εξασφαλίσουμε τη διαθεσιμότητα της κτηματολογικής πληροφόρησης στις 

φορολογικές αρχές για διασταυρώσεις πληροφοριών. 

 Θα εκδώσουμε μέχρι τα τέλη Αυγούστου ένα χρονικά προσδιορισμένο σχέδιο δράσης 

το οποίο θα προσδιορίζει τα άμεσα βήματα και τους πόρους που χρειάζονται για να 

βελτιωθεί η είσπραξη των ποσοστών του φόρου ακίνητης περιουσίας.  

 Ως διαρθρωτικό ορόσημο για τα τέλη Σεπτεμβρίου του 2013, θα υιοθετήσουμε 

νομοθεσία για το νέο φόρο ακίνητης περιουσίας για το 2014 σύμφωνα με το 

συμφωνηθέν πλαίσιο, όπου θα επιτρέπει τη φορολόγηση των δικαιωμάτων 

ιδιοκτησίας σε μεταβατική βάση μέχρι τα τέλη του 2014. Το νέο καθεστώς φόρου 

ακίνητης περιουσίας για το 2014 θα διαμετρηθεί για την είσπραξη των 

προγραμματισμένων εσόδων, €2.7 δισεκατομμυρίων, μετά την αφαίρεση των 

απαλλαγών, για να αντικαταστήσει το ΦΑΠ και το φόρο της ΔΕΗ (ή €2.9 

δισεκατομμύρια εάν αποφασιστεί να μειωθεί σημαντικά ή να καταργηθεί ο φόρος 

μεταβίβασης ακινήτων). Ωστόσο, δεδομένου ότι η εφαρμογή ενός νέου φόρου 

ακινήτων σε ένα τόσο σύντομο χρονικό πλαίσιο είναι ένα πολύ φιλόδοξο εγχείρημα, 

εάν η εφαρμογή του νέου φόρου ακίνητης περιουσίας αποδειχτεί ότι είναι αδύνατο με 

μεγάλη βεβαιότητα να επιτύχει τα προγραμματισμένα έσοδα το 2014, με βάση μία 

αξιολόγηση από κοινού με τους ΕΕ/ΕΚΤ/ΔΝΤ, θα κάνουμε όλες τις απαραίτητες 

ενέργειες  (συμπεριλαμβανομένης της παράτασης των νομοθετημένων μέτρων) για 

να το αντισταθμίσουμε.        

 Με την πάροδο του χρόνου, θα ευθυγραμμίσουμε πλήρως τις αντικειμενικές με τις 

εμπορικές αξίες. Για το σκοπό αυτό, θα αναπτύξουμε μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου του 

2013 ένα μεσοπρόθεσμο μεταρρυθμιστικό σχέδιο το οποίο θα περιγράφει τις δράσεις 

που χρειάζονται: (i) μέχρι τον Ιανουάριο του 2015, να προσαρμοστούν οι τιμές ζώνης 

ώστε να αντανακλούν με μεγαλύτερη ακρίβεια τις συνθήκες της αγοράς ακινήτων και 

να αλλάξει το υποκείμενο φορολόγησης (μεμονωμένα ακίνητα αντί για τη συνολική 

περιουσία των προσώπων ή κατοχή δικαιωμάτων ιδιοκτησίας), και (ii) μέχρι τον 

Ιανουάριο του 2016, να ευθυγραμμιστούν οι αντικειμενικές με τις εμπορικές αξίες. 

8.      Για τη βελτίωση της διαφάνειας και του δημοσιονομικού ελέγχου, θα 

εξορθολογήσουμε τα υπάρχοντα φορολογικά κίνητρα, τα οποία είναι διάσπαρτα μεταξύ 

διαφόρων νομοθετικών εγγράφων. Τα κίνητρα αυτά θα ενοποιηθούν στο νέα κώδικα 

φορολογίας εισοδήματος μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου με τροποποίηση. Οι μεταρρυθμίσεις θα 

αντικαταστήσουν τα υπάρχοντα φορολογικά κίνητρα με πρότυπα φορολογικά κίνητρα όπως 

η επιδότηση για επενδύσεις, η έκπτωση φόρου για επενδύσεις, και η επιτάχυνση της μείωσης 

των αποσβέσεων. Θα ποσοτικοποιήσουμε με το νέο νόμο τα φορολογικά κίνητρα που 

παρέχονται ως φοροαπαλλαγές  και θα τα καταγράψουμε ως κονδύλια του προϋπολογισμού 
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ξεκινώντας με τον προϋπολογισμό του 2014 για να αυξήσουμε τη διαφάνεια και να 

ελέγξουμε τη απώλεια των εσόδων.  

9.      Για την αποτροπή συσσώρευσης χρέους στον λογαριασμό χρηματοδότησης 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) και για την αναδιάρθρωση της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας,  κάνουμε τις ακόλουθες μεταρρυθμίσεις. Ως προαπαιτούμενη 

δράση, ακολουθώντας τις συστάσεις της ΡΑΕ, αυξάνουμε το τέλος χρηματοδότησης των 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας από την τρέχουσα μεσοσταθμική τιμή των €9,30 ανά 

μεγαβατώρα σε €14,96 ανά μεγαβατώρα, και έχουμε απελευθερώσει πλήρως όλα τα 

τιμολόγια τελικού χρήστη όπως προβλέπεται από το νόμο. Τώρα θα παρακολουθήσουμε από 

κοντά τις εξελίξεις, συμπεριλαμβανομένου του αριθμού των νέων παραγωγών στην αγορά 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, για να εξασφαλιστεί ότι το έλλειμμα του λογαριασμού 

χρηματοδότησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας παραμένει μέσα στους στόχους, και θα 

προσαρμόζουμε το τέλος χρηματοδότησης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας κάθε έξι 

μήνες, εάν είναι απαραίτητο, για να εξαλείψουμε το χρέος στο λογαριασμό χρηματοδότησης 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μέχρι τα τέλη του 2014. Ξεκινώντας από τα τέλη Ιουνίου του 

2013, θα παρέχουμε στους ΕΕ, ΕΚΤ και ΔΝΤ μηνιαίους πίνακες για το υπόλοιπο των 

ληξιπρόθεσμων οφειλών. Το Υπουργικό Συμβούλιο θα εγκρίνει τον Ιούλιο το σχέδιο της 

αναδιάρθρωσης και ιδιωτικοποίησης της ΔΕΗ, συμπεριλαμβανομένου του 

χρονοδιαγράμματος της ολοκλήρωσης της διαδικασίας μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2016.  

10.      Για την επίτευξη των μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών στόχων μας, έχουμε 

ξεκινήσει την προετοιμασία της μεσοπρόθεσμης δημοσιονομικής στρατηγικής για το 

2014-17. Προσδιορίζουμε τα απαραίτητα μέτρα για να κλείσουμε τα προβλεπόμενα κενά το 

2015-16. Αυτό θα περιλάμβανε την αναθεώρηση των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, με 

στόχο την εξάλειψη των απαλλαγών, ξεκινώντας το 2014. Θα έχουμε ένα προσχέδιο του 

ΜΠΔΣ στις αρχές Σεπτεμβρίου.  

11.      Είμαστε δεσμευμένοι στη μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης. Αυτό είναι 

απαραίτητο για να φτιάξουμε ένα πιο αποτελεσματικό δημόσιο τομέα και για στηρίξουμε 

τους μεσοπρόθεσμους δημοσιονομικούς στόχους μας. Στον τομέα αυτό έχουμε μείνει εκτός 

προγράμματος, και κάνουμε αποφασιστικά βήματα για καλύψουμε το χαμένο έδαφος.  

 Για το σκοπό αυτό, συνεπείς με τις προγραμματικές δεσμεύσεις μας, εκτιμούμε ότι 

έχουμε πιάσει τους στόχους των υποχρεωτικών αποχωρήσεων για τα τέλη 

Σεπτεμβρίου. Συγκεκριμένα, έχουμε διευρύνει το μεταρρυθμιστικό μας πρόγραμμα 

ώστε να διευκολυνθεί η ανακατανομή του προσωπικού όπου είναι πιο απαραίτητο, 

για παράδειγμα με τη μετακίνηση των καθηγητών από τη δευτεροβάθμια στην 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση μέχρι τα τέλη Αυγούστου. Επίσης, θα αντιμετωπίσουμε το 

πρόβλημα των συμβασιούχων που έχουν προσφύγει στη δικαιοσύνη για 

μονιμοποίηση. Αυτά δεν περιλαμβάνονταν στο πρόγραμμα παλαιότερα. 
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 Κάνουμε τις ακόλουθες προσπάθειες μέσα στο υπάρχον πλαίσιο του προγράμματος 

της κινητικότητας και των αποχωρήσεων και των σχεδίων στελέχωσης: 

 Ως προαπαιτούμενη δράση, θα εκδώσουμε όλες τις απαραίτητες νομοθετικές 

πράξεις ώστε να ενταχθούν στο πρόγραμμα κινητικότητας τουλάχιστον 4,200 

τακτικοί υπάλληλοι μέχρι τα τέλη Ιουλίου. Θα ολοκληρώσουμε τη μετακίνηση 

τουλάχιστον 12,500 τακτικών υπαλλήλων στο πρόγραμμα μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου 

και τουλάχιστο άλλων 12,500 τακτικών υπαλλήλων στο πρόγραμμα κινητικότητας 

μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου του 2013. Η συνέπεια των στόχων κινητικότητας με τους 

στόχους αποχώρησης θα συνεπάγεται ότι ένα μεγάλο μέρος αυτών που είναι στο 

πρόγραμμα θα αποχωρήσουν. Ο μισθός των υπαλλήλων που θα ενταχθούν στο 

πρόγραμμα κινητικότητας θα μειωθεί στο 75 τοις εκατό. Θα αξιολογηθούν μέσα σε 

ένα πλαίσιο αξιολόγησης ορισμένο κεντρικά το οποίο θα θεσπιστεί μέχρι τα τέλη 

Σεπτεμβρίου, πριν την μετακίνηση σε νέες θέσεις ή την αποχώρηση (αν αποτύχουν 

να μετακινηθούν).  

 Έχουμε καθιερώσει ελάχιστους μηνιαίους στόχους σχετικά με τον αριθμό των 

ατόμων που θα είναι συνεχώς στο πρόγραμμα κινητικότητας μέχρι να βγουν από το 

δημόσιο τομέα (ΤΜΣ ¶ 25). Θα ξεκινήσουμε με μια σημαντική προκαταβολική 

μεταφορά 2.000 τακτικών εργαζομένων στο σύστημα κινητικότητας που 

προορίζονται για ενδεχόμενη έξοδο. Για κάθε επιπλέον εργαζόμενο που εξέρχεται 

από άλλες πηγές, οι αριθμοί θα μειώνονται αναλόγως, αλλά μόνο αφού έχει 

επιτευχθεί ο σωρευτικός στόχος εξόδων για το 1ο τρίμηνο 2014. 

 Λόγω της καθυστέρησης της εφαρμογής μέχρι σήμερα και να για να επιτευχθούν οι 

στόχοι εξόδου για τις αρχές του επόμενου έτους, θα αλλάξουμε τη νομοθεσία σχετικά 

με το πρόγραμμα κινητικότητας για τη μείωση του χρόνου που υπάγεται κάποιος στο 

πρόγραμμα από 12 μήνες σε 8 μήνες. Κατά συνέπεια, θα κάνουμε εμπροσθοβαρείς  

τους στόχους εξόδου για το δεύτερο εξάμηνο του 2014 (TMΣ ¶ 25), και θα 

διατηρήσουμε τον προγραμματισμένο ορισμό για τις εξόδους. Για να υποστηριχθεί ο 

στόχος 4000 σωρευτικών εξόδων έως το τέλος του 2013, θα επιταχύνουμε τις 

προσπάθειές μας σχετικά με την αντιμετώπιση των πειθαρχικών υποθέσεων και την 

περαιτέρω αξιολόγηση άλλων φορέων 

 Δεσμευόμαστε για τη δημιουργία ενός μόνιμου εργαλείου για την ανακατανομή του 

προσωπικού για την ενίσχυση της διαχείρισης των ανθρώπινων πόρων. Για το σκοπό 

αυτό, θα δημιουργήσουμε τριμηνιαίους ελάχιστους στόχους για το πρόγραμμα 

κινητικότητας για το 2014 τον Σεπτέμβριο του 2013. Η κυβέρνηση θα προσλαμβάνει  

έναν νέο υπάλληλο για κάθε έξοδο, ως αποτέλεσμα (i) των πειθαρχικών υποθέσεων  

(ii) επιμελούς αξιολόγησης των νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου 

που οδηγεί σε συγχωνεύσεις και καταργήσεις (iii) εθελούσιων εξόδων από το 

σύστημα κινητικότητας (εξαιρουμένων των εξόδων προσωπικού εντός 3 ετών από τη 

συνταξιοδότηση) και (iv) της παρέλευσης 8 μηνών στο πρόγραμμα κινητικότητας. 
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 Αν και υπήρξε καθυστέρηση στην προετοιμασία των προγραμμάτων στελέχωσης, θα 

ολοκληρώσουμε 400.000 θέσεις έως το τέλος Σεπτεμβρίου, καθώς και θα 

επιταχύνουμε την ολοκλήρωση ώστε να διατηρήσουμε τη προθεσμία για τη γενική 

κυβέρνηση για το τέλος του έτους. Επίσης, εργαζόμαστε για την ανάπτυξη ενός 

συστήματος αξιολόγησης του προσωπικού. Μέχρι το τέλος Αυγούστου 2013, θα 

καθορίσουμε λεπτομερή σχέδια προσλήψεων για το 2013 που αντικατοπτρίζουν τις 

προτεραιότητες της κυβέρνησης, και θα προετοιμάσουμε ένα σχέδιο για τη 

στελέχωση και πρόσληψη που πρέπει να περιλαμβάνονται στον προϋπολογισμό για 

το 2014. Μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, θα φέρουμε όλους τους εργαζόμενους στην 

βάση δεδομένων της Απογραφής και της Ενιαίας Αρχής Πληρωμών, για να 

ολοκληρωθεί το πλαίσιο παρακολούθησης για την απασχόληση στην κυβέρνηση και 

το μισθολογικό κόστος. 

 Τέλος, από τον Ιούλιο του 2013 έχουμε αρχίσει τη δημοσίευση στην ιστοσελίδα της 

κυβέρνησης αναλυτικά μηνιαία στοιχεία για τους τακτικούς υπαλλήλους (πλήρους 

απασχόλησης υπαλλήλους του δημόσιου τομέα) και το λοιπό προσωπικό 

(συμβασιούχοι υπάλληλοι, μετακλητοί, κ.λπ.), ο αριθμός των εργαζομένων στο 

πρόγραμμα κινητικότητας, ο αριθμός των εξόδων, και ο αριθμός των εκκρεμών 

πειθαρχικών υποθέσεων. 

12.      Παίρνουμε μέτρα για την επέκταση της απασχόλησης και προγράμματα 

κατάρτισης και για τη βελτίωση της στόχευσης του κοινωνικού διχτυού ασφαλείας μας: 

 Απασχόληση και προγράμματα κατάρτισης. Έχουμε ξεκινήσει τα προγράμματα  

πρακτικής της νεολαίας και της απασχόλησης με κουπόνια που υποστηρίζουν 

προγράμματα εξάμηνης επαγγελματικής κατάρτισης και πρακτικής άσκησης για 

45.000 δικαιούχους (βλέπε ΜΟΧΠ ¶ 14 της 20η του Μάη, 2013 για την περιγραφή 

του προγράμματος). Σχεδιάζουμε να ανακοινώσουμε αργότερα το 2013 ένα 

πρόγραμμα κοινωνικής εργασίας που στοχεύει σε περίπου 50.000 άτομα από 

νοικοκυριά ανέργων, για το οποίο αναζητούμε ειδική χρηματοδότηση από τα 

διαρθρωτικά ταμεία της ΕΕ. Τέλος, σχεδιάζουμε να αυξηθεί ο αριθμός των 

συμμετεχόντων σε προγράμματα μαθητείας και επαγγελματικής κατάρτισης, ενώ 

επιδιώκουμε να ενισχύσουμε την ποιότητα αυτής της εκπαίδευσης μέσω της 

βελτίωσης των προγραμμάτων σπουδών και την εξασφάλιση καλύτερου συντονισμού 

μεταξύ των επιχειρήσεων και τις επαγγελματικών σχολών μαθητείας. 

 Κοινωνική προστασία. Ξεκινάμε ένα Πρόγραμμα Κουπονιών Υγείας που θα 

προσφέρει πρόσβαση σε υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης σε 

100.000 μακροχρόνια ανασφάλιστους πολίτες και, με χρηματοδότηση από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, σχεδιάζουμε να επεκτείνουμε το πρόγραμμα σε 

περισσότερους δικαιούχους και να επεκτείνουμε τη κάλυψη των υπηρεσιών υγείας. 

Θα αρχίσουμε να κάνουμε τις πληρωμές τον Ιούλιο για το νέο νόμο επίδομα τέκνων. 

Οι προετοιμασίες για την εφαρμογή του προγράμματος με εισοδηματικά κριτήρια  
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που στοχεύει στους μακροχρόνια άνεργους βρίσκονται σε εξέλιξη (για να ξεκινήσει 

το αργότερο το 2014). Επίσης, πραγματοποιούμε μια ευρεία επανεξέταση της 

αποτελεσματικότητας των προγραμμάτων στήριξης του εισοδήματος που στοχεύουν  

αυτούς που έχουν πραγματικά ανάγκη. Για το σκοπό αυτό, με βοήθεια από την 

Παγκόσμια Τράπεζα, έχουμε την πρόθεση να ξεκινήσει ως υψηλή προτεραιότητα ένα 

πιλοτικό πρόγραμμα στήριξης του εισοδήματος με εισοδηματικά κριτήρια  (ελάχιστο 

εγγυημένο εισόδημα) τον Ιανουάριο του 2014, με στόχο να επεκταθεί σε εθνικό 

επίπεδο από το 2015. Επιπλέον, επιδιώκουμε να καλυφθούν τα κενά σε άλλα δίχτυα 

κοινωνικής ασφάλειας που γίνονται εμφανή, στο πλαίσιο των συνολικών διαθέσιμων 

κονδυλίων του προϋπολογισμού. 

 

Μεταρρύθμιση Δημοσιονομικών Θεσμών 

Διοίκηση Εσόδων 

13.      Ενισχύουμε την αυτονομία της διοίκησης εσόδων και προχωρούμε με 

οργανωτικές μεταρρυθμίσεις. Με το πέρασμα της νομοθεσίας τον Μάιο, έχουμε δώσει 

μεγαλύτερη ευελιξία προς τον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) για την 

κατανομή του προϋπολογισμού και την οργανωτική δομή καθώς και για την πρόσληψη και 

την βαθμολόγηση του προσωπικού της ΓΓΔΕ. Η εφαρμογή της νομοθεσίας αυτής 

προχωράει: 

 Προχωρούμε με τα σχέδια ένταξης στην Διοίκηση Εσόδων της Υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου (ΥΕΕ) του ΥΠΟΙΚ και των λειτουργιών της Γενικής 

Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων (ΓΓΠΣ) που σχετίζονται με τα έσοδα και 

του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ) . Συγκεκριμένα, ως 

προαπαιτούμενη δράση, έχουμε εκδώσει υπουργικές αποφάσεις για την μεταφορά 

της ΥΕΕ και των Διευθύνσεων Εφαρμογών Η/Υ (εκτός από τα τμήματα του 

Προϋπολογισμού και Δημοσίων Δαπανών, Μισθοδοσίας και Συντάξεων) και 

Εισαγωγής Στοιχείων και Ελέγχου της ΓΓΠΣ. Αυτές οι υπουργικές αποφάσεις μας 

επιτρέπουν να μεταφέρουμε  όλες τις λειτουργίες, το προσωπικό και τα κονδύλια του 

προϋπολογισμού των σχετικών μονάδων στη διοίκηση εσόδων.  

 Έχουμε δημιουργήσει μια νέα Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού και Οικονομικού 

Ελέγχου, η οποία θα διαχειρίζεται τον προϋπολογισμό της διοίκησης εσόδων 

ξεκινώντας από την προετοιμασία του προϋπολογισμού του 2014 της ΓΓΔΕ και θα 

υποστηρίζει τη ΓΓΔΕ στην διαχείριση του έργου, και θα παρακολουθεί την πρόοδο 

των μεταρρυθμίσεων και την εφαρμογή των ΒΔΑ. Μέχρι το Σεπτέμβριο του 2013 θα 

έχουμε στελεχώσει την Διεύθυνση ώστε να καταστεί πλήρως λειτουργική.  
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 Έως το τέλος Ιουλίου, θα προσδιορίσουμε τις λειτουργίες και το προσωπικό του 

ΣΔΟΕ, που θα μεταφερθεί στη διοίκηση των εσόδων τον Οκτώβριο του 2013 (ΤΜΣ ¶ 

28). 

 Ανατρέχουμε τη σχετική νομοθεσία για τον εντοπισμό των υπόλοιπων περιορισμών 

στη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στην ΓΓΔΕ, και στις αρχές του Αυγούστου, θα 

εκδώσουμε μια έκθεση προτείνοντας λύσεις και, έως το τέλος Σεπτεμβρίου, θα 

υιοθετήσουμε τις τροποποιητικές διατάξεις. 

 Έχουμε επιλέξει μια πενταμελή Συμβουλευτική Επιτροπή στην ΓΓΔΕ, η οποία 

αποτελείται από 3 εγχώριους εμπειρογνώμονες και 2 υψηλού επιπέδου εξωτερικούς 

εμπειρογνώμονες με σημαντική διεθνή εμπειρία στην υλοποίηση των  

μεταρρυθμίσεων της φορολογικής διοίκησης. Η πρώτη συνάντηση της 

Συμβουλευτικής Επιτροπής θα πραγματοποιηθεί πριν από το τέλος του Ιουλίου, και 

ένα πρόγραμμα τακτικών διμηνιαίων συναντήσεων έχει δημιουργηθεί για το πρώτο 

έτος. 

 Για να διασφαλιστεί η έγκαιρη και πλήρης εφαρμογή των επερχόμενων 

μεταρρυθμίσεων, έχουμε προσλάβει έναν εξωτερικό σύμβουλο για να μας 

συμβουλεύσει σχετικά με τη διαχείριση του έργου των οργανωτικών 

μεταρρυθμίσεων. Έχουμε ετοιμάσει ένα χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση του 

διαρθρωτικού στόχου του Οκτωβρίου που απαιτεί την έγκριση της νέας οργανωτικής 

δομής, του αριθμού του προσωπικού, το σύστημα βαθμολόγησης, και τα προσόντα 

και τις διαδικασίες διορισμού της διοίκησης εσόδων. Έχουμε ετοιμάσει ένα 

στρατηγικό σχέδιο, και μέχρι το τέλος του Οκτωβρίου, θα προετοιμάσουμε επίσης 

ένα επιχειρηματικό σχέδιο για τη διαχείριση των εσόδων για τη περίοδο 2014-15. 

14.      Είμαστε προσηλωμένοι στην ενδυνάμωση των διαδικασιών για την 

Καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομές δραστηριότητες (ΚΝΕΠΔ) 

ώστε να ενισχυθεί η φορολογική συμμόρφωση και η πάταξη της φοροδιαφυγής. Για τη 

πλήρη αξιοποίηση της υπάρχουσας νομοθεσίας για την ΚΝΕΠΔ, θα τη τροποποιήσουμε  

μέχρι το τέλος Ιουλίου του 2013 για i) να εξασφαλίσουμε ότι ο Γενικός Γραμματέας 

Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) θα εκπροσωπείται στην Αρχή Καταπολέμησης της 

Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης της 

Τρομοκρατίας και Ελέγχου των Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης (ΑΚΝΕΠΔ), ii) να 

μπορεί ο ΓΓΔΕ να παίρνει πληροφορίες από την ΑΚΝΕΠΔ σχετικές με μεμονωμένους 

φορολογικούς ελέγχους και υποθέσεις είσπραξης οφειλών, iii) να απαιτείται πως  

πληροφορίες για σχετικές υποθέσεις αδυναμίας πληρωμής βεβαιωμένων χρεών πάνω από 

50.000 ευρώ  θα διαβιβάζονται στην ΑΚΝΕΠΔ (για τους σκοπούς της εφαρμογής του Νόμου 

για την ΚΝΕΠΔ) και iv) να απαιτείται ότι η ΑΚΝΕΠΔ θα ενημερώνει άμεσα τον ΓΓΔΕ όταν 

δεσμεύονται περιουσιακά στοιχεία σε σχέση με τη νομιμοποίηση εσόδων από φορολογικά 

εγκλήματα.   
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15.      Συνεχίζουμε να βελτιώνουμε την αποτελεσματικότητα της διοίκησης εσόδων.  

 Έλεγχος. Έχουμε διορίσει νέα διοίκηση και επαρκή αριθμό εποπτών στην κεντρική 

μονάδα ελέγχου για άτομα με μεγάλο πλούτο (ΑΜΠ), η οποία θα βοηθήσει να 

επιταχυνθεί η ανάθεση των καθηκόντων και η παρακολούθηση της προόδου των 

εργασιών. Έχουμε εκδώσει εντολές ελέγχου σε περισσότερες από 250 περιπτώσεις 

εμβασμάτων κεφαλαίου, και θα εκδώσουμε έως το τέλος Σεπτεμβρίου εκθέσεις 

ελέγχου για περισσότερες από 15 υποθέσεις που βασίζονται σε έμμεσες μεθόδους 

ελέγχου.  

 Συλλογή χρεών. Ξεκινήσαμε την αναδιοργάνωση της Μονάδας Μεγάλων Οφειλετών 

(ΜΜΟ) ώστε αυτή να εστιάσει τις εργασίες της σε εισπράξιμο χρέος. Για το σκοπό 

αυτό, έχουμε εκδώσει μια εγκύκλιο για τον καθορισμό των κριτηρίων για τον 

προσδιορισμό νέου χρέους και έχουν εκχωρηθεί 30 υπάλληλοι για τη συλλογή των 

νέων χρεών. Τέλος, έχουμε θεσπίσει νομοθεσία για τη δημιουργία ενός έμμεσου 

μητρώου  τραπεζικών λογαριασμών που από τις αρχές του Αυγούστου θα ξεκινήσει 

την παροχή πρόσβασης σε εξουσιοδοτημένο προσωπικό της διοίκησης εσόδων σε 

πληροφορίες σχετικά με τραπεζικούς λογαριασμούς φορολογουμένων. Έχουμε ορίσει 

διαχειριστή του έργου και την αρχική στελέχωση της νέας μονάδας εσωτερικής 

επιθεώρησης . Ο στόχος είναι να έχουμε ιδρύσει την μονάδα και να είναι  

λειτουργική μέχρι το τέλος του Αυγούστου. 

 Εισπρακτική αποτελεσματικότητα . Οι προσπάθειες συλλογής πρέπει 

να ενισχυθούν περαιτέρω. Για το σκοπό αυτό, ως προαπαιτούμενη δράση, θα 

υποβάλουμε (για έγκριση έως τα τέλη Ιουλίου) νομοθεσία για να κλείσει από 1η 

Αυγούστου 2013 για νεοεισερχόμενους οποιαδήποτε ρύθμιση σε δόσεις ή 

ετεροχρονισμένες ρυθμίσεις  για τις υποχρεώσεις πληρωμής που προκύπτουν από τις 

αξιολογήσεις του ελέγχου, εκτός από την ένταξη σε σχήμα νέου ξεκινήματος και 

βασικό σχέδιο ρύθμισης σε δόσεις. Έχουμε τροποποιήσει τον νόμο 3888/2010, από 

τον Ιανουάριο του 2013 για να εξασφαλιστεί ότι οι φορολογούμενοι δεν μπορούν να 

αποφύγουν έναν έλεγχο ζητώντας μια διευθέτηση από τη στιγμή που ο 

φορολογούμενος έχει επιλεγεί για έλεγχο έως την ολοκλήρωση του ελέγχου με 

έκδοση της έκθεσης ελέγχου και της φορολογικής αξιολόγησης. Αυτό θα 

εξασφαλίσει ότι όλες οι ενδείξεις ουσιαστικών αδήλωτων εισοδημάτων πρέπει να 

εξεταστούν κατά τη διάρκεια του ελέγχου. Για να εξασφαλιστεί ότι η αναστολή της 

υποχρέωσης πληρωμής για επίδικα ποσά φόρων από περιπτώσεις που εκκρεμούν στο 

δικαστήριο χορηγείται μόνο σε περιπτώσεις οικονομικής δυσπραγίας, έχουμε 

εκδώσει την κοινή υπουργική απόφαση των ΥΠΟΙΚ /ΥΠΔ που απαιτείται σύμφωνα 

με το άρθρο 203 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας, όπως τροποποιήθηκε με τον 

νόμο 4051 / 2012. Στη συνέχεια, θα απέχουμε από την παράταση των προθεσμιών για 

την κατάθεση και την πληρωμή των φόρων. Επιπλέον, θα δημοσιεύουμε κάθε 
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Δεκέμβριο το πρόγραμμα για το επόμενο έτος για την υποβολή και την πληρωμή 

όλων των φόρων και των εισφορών για την κεντρική κυβέρνηση και τους 

κοινωνικούς προϋπολογισμούς. 

 Διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού. Μέχρι το τέλος Ιουλίου, θα ολοκληρώσουμε 

την εξωτερική πρόσληψη 186 ελεγκτών. Για να εξασφαλιστεί ότι ο αριθμός των 

προσλήψεων φτάνει στο στόχο μας για 200 μέχρι το τέλος του Οκτωβρίου, θα 

αναθεωρήσουμε το Ν. 4038/2012 ώστε να προβλεφθεί ότι οι υποψήφιοι που 

προκρίθηκαν αλλά δεν επελέγησαν τίθενται σε μια λίστα αναμονής για να 

αντικαταστήσουν επιλεγέντες υποψηφίους που δεν αποδέχθηκαν τη προσφορά 

εργασίας που τους έγινε. Έχουμε επίσης ολοκληρώσει την πιστοποίηση των 2.000 

εσωτερικά επιλεγμένων ελεγκτών, και από τις αρχές Σεπτεμβρίου θα διορίσουμε μια 

ομάδα εκπαιδευτών πλήρους απασχόλησης που θα ολοκληρώσει την βασική 

ελεγκτική εκπαίδευση όλων αυτών των ελεγκτών και των νέων εξωτερικών 

προσληφθέντων έως τα μέσα του 2014 

 Επιστροφή ΦΠΑ. Για να επιταχυνθεί η επεξεργασία των αιτήσεων επιστροφής 

φόρου, έως το τέλος Σεπτεμβρίου 2013 θα υιοθετήσουμε νομοθεσία για τη θέσπιση 

προθεσμίας 90 ημερών για τις πληρωμές επιστροφής ΦΠΑ και προθεσμίας 90 

ημερών για τις πληρωμές επιστροφών φόρου εισοδήματος. Μέχρι το τέλος 

Σεπτεμβρίου 2013 (i) θα βελτιστοποιήσουμε το σύστημα επιστροφής ΦΠΑ βάσει 

ανάλυσης κινδύνου και (ii) θα εκδώσουμε μια εγκύκλιο με κατευθυντήριες οδηγίες 

για τον έλεγχο επιστροφής ΦΠΑ από τις τοπικές εφορίες. Μέχρι το τέλος 

Σεπτεμβρίου 2013 θα εισαγάγουμε επίσης ένα σύστημα ανάλυσης κινδύνου για την 

επεξεργασία των επιστροφών φόρου εισοδήματος, συμπεριλαμβανομένης της 

ιεράρχησης των μεγαλύτερων αιτήσεων επιστροφής. 

16.      Το νέο πρόγραμμα ρύθμισης φορολογικών οφειλών και οφειλών ασφαλιστικών 

εισφορών σε δόσεις έχει ξεκινήσει. Για την επεξεργασία και τον έλεγχο των αιτήσεων για 

τα προγράμματα ρύθμισης φορολογικών οφειλών σε δόσεις, έχουμε ορίσει επιπλέον 

προσωπικό για εισπράξεις στις μεγαλύτερες εφορίες. Εισάγουμε μια ηλεκτρονική εφαρμογή 

για τη ρύθμιση φορολογικών οφειλών σε δόσεις, και θα ξεκινήσουμε τη συλλογή πριν από 

το τέλος Ιουλίου. Ηλεκτρονικό σύστημα υποβολής αιτήσεων για ρυθμίσεις ασφαλιστικών 

εισφορών σε δόσεις έχει εισαχθεί από το ΙΚΑ και τον ΟΑΕΕ, και αυτή η διαδικασία για τους 

υπόλοιπους ΟΚΑ θα ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2013. Για την παρακολούθηση των 

επιδόσεων των προγραμμάτων ρύθμισης νέου ξεκινήματος και βασικού σε δόσεις, έχουμε 

αναπτύξει ένα σύνολο δεικτών (TMΣ ¶ 29), οι οποίοι θα δημοσιεύονται κάθε μήνα. 

17.      Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για να βελτιωθεί η είσπραξη εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης. Θα εκδώσουμε νομοθεσία έως το τέλος Ιουλίου για τον καθορισμό 

της οργάνωσης ενός νέου κοινού Κέντρου Είσπραξης Οφειλών Ασφαλιστικών Εισφορών 

(KEAO). Μετά την έγκριση αυτής της νομοθεσίας, μέχρι το τέλος Αυγούστου του 2013 θα 

εκχωρήσουμε 200 άτομα στο KEAO, και μέχρι το τέλος του 2013 θα ολοκληρώσουμε την 
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εκχώρηση και εξωτερική πρόσληψη 400 επιπλέον υπαλλήλων για ανάκτηση οφειλών ώστε 

να ενισχύσουμε τη δυνατότητα ανάκτησης οφειλών. Τον Αύγουστο, θα υιοθετήσουμε τη 

δευτεροβάθμια νομοθεσία για την θέσπιση διαδικασίας απομόνωσης  οφειλών που δε 

δύναται να εισπραχθούν, θα δημιουργήσουμε μια ενιαία βάση δεδομένων οφειλών 

ασφαλιστικών εισφορών, και θα μεταφέρουμε € 4.2 δισεκατομμύρια Ευρώ εισπρακτέων 

οφειλών για ασφαλιστικές εισφορές στο KEAO. Για τη βελτίωση της είσπραξης 

ασφαλιστικών οφειλών, έχουμε εισαγάγει βασικούς δείκτες απόδοσης για την επιβολή και 

είσπραξη των τρεχουσών υποχρεώσεων και των ληξιπρόθεσμων οφειλών (ΤΜΣ ¶ 31).    

18.      Πληροφορίες σχετικά με τους ΒΔΑ του Ιουνίου 2013 για τη φορολογική 

διοίκηση δεν είναι ακόμη διαθέσιμες, αλλά υστερήσεις είναι πολύ πιθανές, και έχουμε 

λάβει διορθωτικά μέτρα (Πίνακας 5). Είναι πιθανό να υπάρξουν σημαντικές υστερήσεις 

στην είσπραξη οφειλών και στην είσπραξη βεβαιωμένων ποσών, καθώς και στους ελέγχους 

των περιουσιακών στοιχείων των διευθυντών των τοπικών εφοριών και των ελεγκτών. Τα 

μέτρα που περιγράφονται στη ¶15 ανωτέρω σχετικά με την αποτελεσματικότητα είσπραξης 

θα αντιμετωπίσουν αποκλίσεις στους δείκτες για το ρυθμό εισπράξεων. Επιπλέον, έχουμε 

ζητήσει πρόσβαση στις πληροφορίες των τραπεζών για να ολοκληρώσουμε τους ελέγχους 

των περιουσιακών στοιχείων των διευθυντών των τοπικών εφοριών και των ελεγκτών και 

έως το τέλος Ιουλίου θα ολοκληρώσουμε 35 υποθέσεις για τις οποίες οι πληροφορίες αυτές 

έχουν παρασχεθεί. Αναμένουμε ότι όλες οι υποθέσεις θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τα μέσα 

Αυγούστου, μετά την ενσωμάτωση της ΥΕΕ στη διοίκηση εσόδων. Η αποδυνάμωση του 

αριθμού των ελέγχων στην μονάδα ΑΜΠ και των τακτικών ελέγχων της ΜΜΟ αμέσως μετά 

τον διορισμό των νέων εποπτικών ομάδων απαιτεί στενή παρακολούθηση. Ως εκ τούτου, 

έχουμε θέσει στόχους για τους δείκτες αυτούς για το τέλος Σεπτεμβρίου 2013 (διαρθρωτικό 

ορόσημο). 

Διαχείριση των Δημοσίων Οικονομικών 

19.      Οι Γενικές Διευθύνεις Οικονομικών Υπηρεσιών (ΓΔΟΥ) πλέον λειτουργούν στα 

περισσότερα βασικά υπουργεία και οι έλεγχοι δεσμεύσεων έχουν ενισχυθεί.  

 ΓΔΟΥ. Οι προσφάτως εκδοθείσες κοινές υπουργικές αποφάσεις διευκρίνισαν την 

οργανωτική δομή των ΓΔΟΥ και άνοιξαν το δρόμο για την εκπόνηση των σχεδίων 

στελέχωσης των μονάδων. Θα νομοθετήσουμε μέχρι το τέλος Ιουλίου 2013 για τη 

θέσπιση μόνιμων διαδικασιών για το διορισμό των οικονομικών διευθυντών, στο 

πλαίσιο της αναδιοργάνωσης των υπουργείων που αναμένεται τον Σεπτέμβριο του 

2013. Εν τω μεταξύ, οι κενές θέσεις οικονομικών διευθυντών θα καλυφθούν με 

προσωρινούς διορισμούς. 

 Μητρώα Δεσμεύσεων. Έχουμε εκδώσει εγκύκλιο ζητώντας το σύνολο των φορέων 

της Γενικής Κυβέρνησης να αποστείλουν στο ΓΛΚ ερωτήματα που έχουν όσον 

αφορά τις απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων σχετικά με τα μητρώα δεσμεύσεων έως το 

τέλος Ιουλίου. Μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, θα στείλουμε μια ερμηνευτική εγκύκλιο 
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που απαντά σε αυτά τα ερωτήματα με σκοπό την εξάλειψη των διαφορών στον τρόπο 

υποβολής στοιχείων μεταξύ των μητρώων δεσμεύσεων και των ερευνών. Έχουμε 

εκδώσει μια εγκύκλιο να ανασταλούν οι μεταβιβαστικές πληρωμές από το κράτος 

αρχής γενομένης τον Οκτώβριο του 2013 για τις οντότητες που έχουν πάνω από € 1 

εκατ. ευρώ σε δαπάνες-που δεν καταγράφονται σε μητρώα δεσμεύσεων. Στο πλαίσιο 

της αναθεώρησης του νόμου για τον προϋπολογισμό, θα τροποποιήσουμε τη 

νομοθεσία (Ν. 3871/2010) προκειμένου να θεσπίσουμε περαιτέρω διαδικασίες 

κυρώσεων σε φορείς της γενικής κυβέρνησης που δεν υποβάλλουν έγκαιρα εκθέσεις 

στο ΓΛΚ.  

20.      Συνεχίζουμε την ενίσχυση της διαδικασίας του προϋπολογισμού. Για να 

ξεκινήσει ο νέος κύκλος προετοιμασίας του προϋπολογισμού, έχουμε εκδώσει προς τα 

συναρμόδια υπουργεία μια εγκύκλιο και ένα χρονοδιάγραμμα κατάρτισης του 

προϋπολογισμού, για να καθοδηγήσει την ολοκλήρωση της μεσοπρόθεσμης δημοσιονομικής 

στρατηγικής 2014-17 έως την 1η Οκτωβρίου 2013. Έχουμε δημιουργήσει μια ομάδα 

εργασίας για να προετοιμάσει τις σχεδιαζόμενες τροποποιήσεις του νόμου για τον 

προϋπολογισμό και να διερευνήσει τις δυνατότητες για περαιτέρω ενίσχυση της διαδικασίας 

του προϋπολογισμού (βλ. ΜΟΧΠ της 20 Μαΐου 2013,πρώτο σημείο της παρ. 9), και θα 

υιοθετήσουμε τις τροποποιήσεις αυτές μέχρι το τέλος Οκτωβρίου του 2013. Θα εκδώσουμε 

έως το τέλος Ιουλίου μια Κοινή Υπουργική Απόφαση για τη θέσπιση μιας κοινής 

μεθοδολογίας για την προετοιμασία και την έγκριση των προϋπολογισμών της τοπικής 

αυτοδιοίκησης για να αποτραπούν οι καθυστερήσεις και να διασφαλιστεί η συνέπεια με τους 

στόχους του ΜΠΔΣ. Έχουμε θέσει οικονομικούς στόχους για τις 12 αναταξινομηθείσες 

κρατικές επιχειρήσεις (ΚΕ) και έχουμε δημοσιεύσει την εκτέλεση του προϋπολογισμού τους 

για το πρώτο τρίμηνο του 2013 σε σχέση με τους στόχους αυτούς. Έχουμε επίσης 

δημοσιεύσει την εκτέλεση του προϋπολογισμού για το πρώτο τρίμηνο του 2013 σε σχέση με 

τους στόχους τους 27 Νομικών Προσώπων με δαπάνες άνω των € 20.000.000.  

21.       Αντιμετωπίζουμε θεσμικές ελλείψεις που συνεχίζουν να προκαλούν 

καθυστερήσεις στις διαδικασίες πληρωμών και εκκαθάρισης των καθυστερούμενων 

οφειλών.  

 Έχουμε εκδώσει κοινή υπουργική απόφαση που καθοδηγεί τα φορολογικά ελεγκτικά 

γραφεία να επεξεργάζονται όλες τις αιτήσεις πληρωμής εντός 20 ημερών, και να 

θέτουν προθεσμίες για κάθε στάδιο της διαδικασίας πληρωμής.  

 Έχουμε θεσπίσει νομοθεσία για να μεταφερθεί η ευθύνη για την εκτέλεση των 

πληρωμών από τις εφορίες στα φορολογικά ελεγκτικά γραφεία και έως το τέλος 

Σεπτεμβρίου θα υποβάλουμε στο Συμβούλιο της Επικρατείας σχέδιο Προεδρικού 

Διατάγματος με τις νέες διοικητικές διαδικασίες που απαιτούνται για την εφαρμογή 

αυτής της μεταρρύθμισης μέχρι τον Ιανουάριο του 2014. Μέχρι το τέλος Οκτωβρίου, 

θα (i) να κάνουμε τις απαραίτητες αλλαγές στα πληροφοριακά συστήματά μας και τις 

διοικητικές διαδικασίες, έτσι ώστε οι εντολές πληρωμής και τα συνοδευτικά έγγραφα 
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να μπορούν να εγκριθούν ηλεκτρονικά και τα φορολογικά ελεγκτικά γραφεία να είναι 

σε θέση να εκτελέσουν τις πληρωμές σε πιλοτική βάση, αρχής γενομένης από το 

Νοέμβριο, και (ii) να θέσουμε σε εφαρμογή τις στατιστικές εκθέσεις που επιτρέπουν 

την παρακολούθηση σχετικά με την πρόοδο.   

 Μέχρι το τέλος του Οκτωβρίου, θα προετοιμάσουμε ένα μεσοπρόθεσμο σχέδιο 

δράσης για την ικανοποίηση της απαίτησης της οδηγίας για τις καθυστερήσεις 

πληρωμών, που θα περιλαμβάνει: (i) ανάλυση του συστήματος πληροφορικής (ii) την 

αναθεώρηση του νομικού πλαισίου σχετικά με τις διαδικασίες πληρωμής με σκοπό 

να απλουστεύσει σημαντικά, και να διασφαλίσει ότι τα υπουργεία είναι πλήρως 

εξοικειωμένα στην τεκμηρίωση που πρέπει να συνοδεύει κάθε αίτηση πληρωμής και 

(iii) τα τυποποιημένα όρια πάνω από τα οποία απαιτείται διαφορετικό επίπεδο 

έγκρισης σε όλα τα συναρμόδια υπουργεία.  

 Μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου, το Ελεγκτικό Συνέδριο και το ΓΛΚ θα παράγουν ένα 

κοινό σημείωμα σχετικά με το ρόλο και το πεδίο εξορθολογισμού των εκ των 

προτέρων ελέγχων του ΕΣ στο οικονομικό έλεγχο, ακολούθως της επανεξέτασης της 

αποτελεσματικότητας του πιλοτικού προγράμματος εκ των υστέρων ελέγχων του ΕΣ 

που αναμένεται το Νοέμβριο, με τη βοήθεια του ολλανδικού Ελεγκτικού Συνεδρίου.  

 Έχουμε ορίσει ομάδες για τη διεξαγωγή εως τα τέλη Αυγούστου επικεντρωμένους 

ελέγχους των μητρώων δέσμευσης των ΟΚΑ που συνέστησαν τον ΕΟΠΥΥ, 

ξεκινώντας με το ΙΚΑ, ΟΠΑΔ, ΟΑΕΕ, ΤΑΥΤΕΚΩ, ΕΤΑΑ και. Οι έλεγχοι αυτοί θα 

βοηθήσουν στον εντοπισμό των βασικών ζητημάτων που θα αποτελέσουν τους όρους 

αναφοράς για ένα μετέπειτα πλήρη εξωτερικό έλεγχο των εκκρεμών υποχρεώσεων 

του ΕΟΠΥΥ. 

22.      Μέτρα βρίσκονται σε εξέλιξη για την ενίσχυση των απαιτήσεων υποβολής 

εκθέσεων από τους φορείς της γενικής κυβέρνησης συστημικής σημασίας. Για να 

εξασφαλιστεί η συνεπής παρακολούθηση των στόχων στον τομέα των ΟΚΑ, θα 

απαιτήσουμε από τα ταμεία συντάξεων και απασχόλησης, τον ΕΟΠΥΥ και τα νοσοκομεία 

να παρέχουν μηνιαίες εκθέσεις σύμφωνα με τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων που 

συμφωνήθηκε με το ΓΛΚ. Αυτά τα πρότυπα θα ενισχύσουν τη διαφάνεια του κοινωνικού 

προϋπολογισμού, καλύπτοντας την μηνιαία εξέλιξη χρηματικών ροών, λογαριασμούς 

εισπρακτέους και πληρωτέους, και τόκους υπερημερίας. Η παροχή στοιχείων για το ΓΛΚ θα 

λάβει χώρα εντός τριών εβδομάδων από την ολοκλήρωση του μήνα, και θα αρχίσει τον 

Οκτώβριο του 2013. Για τη βελτίωση της εσωτερικής συνοχής των μεσοπρόθεσμων 

προβλέψεων του προϋπολογισμού, θα επιδιώξουμε την εξέταση της υφιστάμενων 

λογιστικών διαδικασιών και διαδικασιών πρόβλεψης και επιπλέον θα αναλάβουμε κάθε 

απαραίτητη ενέργεια, η οποία θα μας επιτρέψει να αρχίσουμε να ανακοινώνουμε 

προβλεπόμενες μεταβιβάσεις από το κράτος σε κάθε υποτομέα ως ξεχωριστά κονδύλια σε 

συμφωνία με τα πρότυπα που συμφωνήθηκαν με το ΓΛΚ.  
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23.      Οι αριθμοί για τους στόχους KPI του Ιουνίου δεν είναι ακόμα διαθέσιμοι, αλλά 

αναμένουμε να έχουν ικανοποιηθεί (Πίνακας 6) Για το Μάιο, το 91 τοις εκατό των φορέων 

της γενικής κυβέρνησης ανέφεραν τα καθυστερούμενά τους μέσω της ηλεκτρονικής 

δικτυακής πύλης και 77 τοις εκατό ανέφερε ένα ολοκληρωμένο σύνολο πληροφοριών από τα 

μητρώα δέσμευσής τους (σε σύγκριση με ένα ελάχιστο Ιουνίου της τάξεως του 80 και 65 

τοις εκατό, αντίστοιχα), με απόκλιση μικρότερη του 2 τοις εκατό (σε σύγκριση με ένα 

ανώτατο όριο Ιουνίου του 10 τοις εκατό). Έχουμε επίσης θέσει στόχους για τους δείκτες 

αυτούς για το τέλος Σεπτεμβρίου 2013 (διαρθρωτικό ορόσημο). 

Πολιτικές του Χρηματοπιστωτικού Τομέα  

24.      Η ανακεφαλαιοποίηση και εξυγίανση του τραπεζικού τομέα βρίσκεται στο 

τελευταίο στάδιό της: 

 Η ανακεφαλαιοποίηση των τεσσάρων συστημικών τραπεζών έχει πλέον 

ολοκληρωθεί. Τρεις τράπεζες αύξησαν το ελάχιστο όριο του 10 τοις εκατό σε 

κεφάλαια του ιδιωτικού τομέα που απαιτούνται προκειμένου να παραμείνουν υπό 

έλεγχο του ιδιωτικού τομέα. Η τέταρτη συστημική τράπεζα είναι υπό τον έλεγχο του 

ΤΧΣ. Οι τράπεζες έχουν προβεί σε ένα νέο γύρο ασκήσεων διαχείρισης 

υποχρεώσεων, που οδηγεί σε αύξηση των κεφαλαίων Core Tier I της τάξεως του 585 

εκατ. € για τις τέσσερις συστημικές τράπεζες.  

 Δεχτήκαμε διεθνείς και εγχώριες προσφορές για την πώληση των δύο τραπεζών – 

γέφυρα. Η πώληση αυτή θα ολοκληρωθεί ως προαπαιτούμενη ενέργεια. Η απόφαση 

σχετικά με τις συναλλαγές θα λαμβάνει υπόψη το δημόσιο συμφέρον, τη 

χρηματοπιστωτική σταθερότητα και την προστασία των περιουσιακών στοιχείων του 

ΤΧΣ.  

 Στις δύο εναπομείνασες μη συστημικές τράπεζες με χαμηλή κεφαλαιακή επάρκεια 

δόθηκε παράταση της προθεσμίας για την αύξηση του συνόλου των κεφαλαιακών 

αναγκών τους από ιδιωτικές πηγές. Μία τράπεζα κατάφερε να συγκεντρώσει επαρκή 

ιδιωτικά κεφάλαια. Η δεύτερη τράπεζα έχει περιθώριο μέχρι 26 Ιουλίου για να 

ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία. Και αν δεν το επιτύχει, θα προχωρήσουμε άμεσα 

στην εξυγίανσή της μέσω της αγοράς και ανάληψής της από μια συστημική τράπεζα. 

 Θα αναπτύξουμε σχέδιο εφαρμογής για τον εξορθολογισμό του συνεταιριστικού 

τομέα, συμπεριλαμβανομένης της Πανελλήνιας Τράπεζας, ως μέρος της συνολικής 

στρατηγικής μας για τον τραπεζικό τομέα. Μέχρι τα τέλη Σεπτεμβρίου, θα λάβουμε 

τα νομικά και ρυθμιστικά μέτρα που είναι αναγκαία για να εφαρμοστεί η στρατηγική 

στο συνεταιριστικό τομέα, λαμβανομένων υπόψη των πορισμάτων της έκθεσης της 

ΤτΕ “Αξιολόγηση του Ελληνικού Συνεταιριστικού Τραπεζικού Τομέα” 

(Φεβρουάριος 2013).    
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 Θα αναλάβουμε να τοποθετήσουμε ένα σημαντικό μερίδιο του μετοχικού κεφαλαίου 

της Eurobank σε ένα ιδιωτικό διεθνή στρατηγικό επενδυτή εως το τέλος Μαρτίου 

2014. Προς τούτο, θα προσλάβουμε συμβούλους ως το τέλος Αυγούστου 2013, θα 

αναπτύξουμε μια μετρική αξιολόγησης δυνητικών επενδυτών ως τα μέσα Οκτωβρίου 

2013, και θα τους επιτρέψουμε να ξεκινήσουν τη διαδικασία δέουσας διερεύνησης 

και ελέγχου το αργότερο μέχρι το τέλος Νοεμβρίου 2013. Επίσης, θα δομήσουμε 

αυτή την τοποθέτηση ούτως ώστε να κινητροδοτήσουμε τη συμμετοχή επενδυτών 

που θα επιθυμούσαν να αποκτήσουν την πλειοψηφία των μετοχών στο μέλλον.. 

25.      Θα ολοκληρώσουμε μια συνολική στρατηγική του τραπεζικού τομέα ως 

προαπαιτούμενη δράση, σε διαβούλευση με ΕΕ / ΕΚΤ / ΔΝΤ. Η στρατηγική προβλέπει ένα 

χάρτη πορείας των πολιτικών που απαιτούνται για να εξασφαλιστεί η χρηματοπιστωτική 

σταθερότητα και να διασφαλιστεί ότι ο τομέας είναι ανταγωνιστικός και σε καλή κατάσταση 

προκειμένου να διατηρήσει μια ροή χρηματοδότησης προς την πραγματική οικονομία ούτως 

ώστε να στηρίξει την ανάκαμψη. Δεσμευόμαστε σε έναν τραπεζικό τομέα τεσσάρων 

πυλώνων διατηρώντας την πλειοψηφία των μετοχών στις συστημικές τράπεζες. Επομένως η 

στρατηγική έχει χτιστεί γύρω από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες που λειτουργούν σε 

αμιγώς εμπορική βάση χωρίς κατευθυνόμενο δανεισμό ή στόχους πίστωσης. Θα προτείνει 

μια διαδρομή για την έγκαιρη διάθεση των μετοχών του ΤΧΣ στον ιδιωτικό τομέα σύμφωνα 

με το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο. Τωρα που έχει ολοκληρωθεί η ανακεφαλαιοποίηση των 

τεσσάρων συστημικών τραπεζών, θα επανεξετάσουμε ως το τέλος Σεπτεμβρίου 2013 τη 

λειτουργία του ΤΧΣ σε συνεργασία με ΕΕ / ΕΚΤ / ΔΝΤ. Οποιαδήποτε προσαρμογή θα λάβει 

υπόψη την εξέλιξη των αρμοδιοτήτων του σύμφωνα με το πρόγραμμα και τα 

μακροπρόθεσμα συμφέροντα του τραπεζικού τομέα και των φορολογουμένων. 

26.      Οι προετοιμασίες για προσομοιπώσεις ακραίων καταστάσεων αναφορικά με την 

εποπτεία και την επιθεώρηση των πιστωτικών πράξεων που βρίσκονται σε κίνδυνο 

βρίσκονται ηδη σε εξέλιξη. Έχουμε καθιερώσει ένα χρονοδιάγραμμα και τις λεπτομέρειες 

των προσομοιώσεων ακραίων καταστάσεων που πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 

έτους, συμπεριλαμβανομένων των στόχων, του πεδίου εφαρμογής και της απόδοσης, με τους 

ομολόγους μας από την ΕΚ / ΕΚΤ / ΔΝΤ. Η άσκηση θα πρέπει να εποπτεύεται από μια 

οργανωτική επιτροπή που αποτελείται από εκπροσώπους των BoG, EC, ECB, IMF, και 

EBA. Έχουμε προσλάβει σύμβουλο για να διεξαγάγει έλεγχο ποιότητας περιουσιακών 

στοιχείων, με μια ενδιάμεση προθεσμία ολοκλήρωσης μέχρι το τέλος του Οκτωβρίου 2013. 

Η επανεξέταση των πιστωτικών πράξεων σε κίνδυνο έχει προγραμματιστεί να ολοκληρωθεί 

μέχρι τα τέλη Σεπτέμβρη του 2013.  

27.      Δεν θα αναλάβουμε μέτρα δημοσιονομικής πολιτικής που θα μπορούσαν να 

υπονομεύσουν τη φερεγγυότητα των τραπεζών. Ειδικότερα, οι τράπεζες δεν θα είναι 

υποχρεωμένες να καταβάλουν μερίσματα επί των προνομιούχων μετοχών, ή τέλη ή φόρους, 

αντ 'αυτών, εκτός εάν έχουν διανεμόμενα κέρδη (εξαιρουμένων των κερδών από εξαγορές 

και πωλήσεις θυγατρικών στο εξωτερικό), και η ΤτΕ έχει δώσει τη συγκατάθεσή της, 
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επιβεβαιώνοντας ότι η εν λόγω πληρωμή θα ήταν συμβατή με τη διατήρηση των 

κατάλληλων κεφαλαιακών αποθεμάτων ασφαλείας στο μέλλον. 

28.      Έχουμε δεσμευτεί να διατηρήσουμε επαρκή ρευστότητα του τραπεζικού 

συστήματος, σύμφωνα με τους κανόνες του Ευρωσυστήματος. Η ΤτΕ, σύμφωνα με τις 

διαδικασίες και τους κανόνες του Ευρωσυστήματος, είναι έτοιμη να συνεχίσει την 

εκταμίευση επαρκούς και κατάλληλης υποστηρικτικής ρευστότητας έκτακτης ανάγκης σε 

εύθετο χρόνο, αν χρειαστεί. Μεσοπρόθεσμα, οι τράπεζες αναμένεται να επιτύχουν ένα 

βιώσιμο μοντέλο χρηματοδότησης, διευρύνοντας τη χρηματοδοτική τους βάση και 

μειώνοντας την εξάρτησή τους από την έκτακτη στήριξη ρευστότητας από την κεντρική 

τράπεζα και τις κυβερνητικές εγγυήσεις. Για το σκοπό αυτό, μετά την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας ανακεφαλαιοποίησης, η ΤτΕ θα ζητήσει από τις τράπεζες να παρέχουν 

τυποποιημένες τριμηνιαίες προβλέψεις του ισολογισμού (σχέδια χρηματοδότησης). Τα 

σχέδια αυτά θα χρησιμεύσουν ως εργαλείο για την ΤτΕ και την ΕΚΤ για να παρακολουθούν 

τη διαδικασία αυτή και να αξιολογήσουν, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το 

ΔΝΤ, εάν τα σχέδια των τραπεζών είναι σε συνολικό επίπεδο συμβατό με μακροοικονομικό 

πλαίσιο του προγράμματος. 

29.      Συνεχίζουμε να βελτιώνουμε τη διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων υπό 

εκκαθάριση. Έχουμε σημειώσει σημαντική πρόοδο όσον αφορά την ενίσχυση των νομικών, 

καθώς και των κανονιστικών και λειτουργικών πλαισίων που διέπουν περιουσιακά στοιχεία 

υπό εκκαθάριση. Η νέα νομοθεσία και κανονιστικό πλαίσιο μας παρέχουν πρόσθετα 

εργαλεία για να ασχοληθούμε με αυτά τα περιουσιακά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των 

δικαιωμάτων προαίρεσης να χρησιμοποιήσουμε φορείς εκκαθάρισης και εργαλεία 

αναδιάρθρωσης. Σε επιχειρησιακό επίπεδο, έχουμε αναθέσει, σε ορισμένες περιπτώσεις, την 

ανάκτηση περιουσιακών στοιχείων σε εταιρείες είσπραξης με σημαντική βελτίωση των 

αποτελεσμάτων. Για να εξασφαλιστεί η αποτελεσματική αξιοποίηση των βελτιωμένων 

εργαλείων μας, θα αναπτύξουμε, μέχρι το τέλος Ιουλίου, ένα σχέδιο εφαρμογής που να 

περιγράφει περαιτέρω μέτρα για τη βελτίωση της είσπραξης και τον καθορισμό στόχων.  

30.      Έχουμε σημειώσει σημαντική πρόοδο όσον αφορά την ενίσχυση της 

διακυβέρνησης των τραπεζών. Οι συμφωνίες-πλαίσιο Σχέσεων μεταξύ του ΤΧΣ και των 

τραπεζών του πυρήνα έχουν εγκριθεί από το Γενικό Συμβούλιο του ΤΧΣ, υπεγράφησαν από 

τα συμβαλλόμενα μέρη, και δημοσιεύονται. Οι τράπεζες πυρήνα εφαρμόζουν τις συστάσεις 

των διαχειριστών παρακολούθησης που περιλαμβάνεται στις πρώτες τριμηνιαίες εκθέσεις 

τους. Έχουμε ξεκινήσει μια επανεξέταση του μοντέλου εποπτείας μας, ώστε να είναι 

σύμφωνα με τις διεθνείς βέλτιστες πρακτικές και να συνάδει με τις οδηγίες του Ενιαία 

Μηχανισμού Εποπτείας, έχουμε ξεκινήσει με το σύνολο εργαλείων επιβολής κυρώσεων, και 

στοχεύουμε να ολοκληρώσουμε αυτή τη διαδικασία έως το τέλος του 2013. Περαιτέρω, ο 

νόμος 3864/2010 θα  τροποποιηθεί, έτσι ώστε όλες οι αποφάσεις του Γενικού Συμβουλίου 

και της Εκτελεστικής Επιτροπής να είναι σύμφωνες με την εντολή του ΤΧΣ, αν ληφθεί 

σύμφωνα με το νόμο και με στόχο την προστασία του δημοσίου συμφέροντος, ειδικότερα 

της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, σύμφωνα με τις δεσμεύσεις της Ελληνικής 
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Δημοκρατίας όπως αυτές καθορίζονται στο νόμο 4046/2012 (ΦΕΚ Α 28), και όπως αυτές οι 

δεσμεύσεις ενημερώνονται από καιρό σε καιρό, σύμφωνα με την παράγραφο 5 του ίδιου 

νόμου. 

31.      Έχουμε υιοθετήσει και βελτιωμένα εργαλεία για την επίλυση των 

προβληματικών χρεών των νοικοκυριών. Το "Πρόγραμμα διευκόλυνσης" έχει εγκριθεί 

από το Κοινοβούλιο, και οι αναγκαίες ρυθμίσεις για την εφαρμογή του θα πρέπει να τεθούν 

σε εφαρμογή μέχρι τα τέλη Αυγούστου 2013. Οι τροποποιήσεις του νόμου 3869/2010 με 

στόχο την ενθάρρυνση εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών για χρέη υπερχρεωμένων 

νοικοκυριών (όπως το να επιτραπεί η λήψη απόφασης σχετικά με ένα εξωδικαστικό 

συμβιβασμό που θα εγκριθεί από ειδική πλειοψηφία των πιστωτών, καθώς και τη θέσπιση 

ελάχιστων πληρωμών χρέους στην περίοδο μεταξύ της κατάθεσης της αίτησης και της 

ακροαματικής διαδικασίας) έχουν επίσης εγκριθεί από το Κοινοβούλιο. Επιπλέον, έως το 

τέλος Σεπτεμβρίου 2013 θα υιοθετήσουμε ορισμούς για όρους όπως «αποδεκτά έξοδα 

διαβίωσης" και "συνεργάσιμοι δανειολήπτες», ως καθοδήγηση για το δικαστικό σώμα και τις 

τράπεζες, με στόχο την προστασία των ευάλωτων νοικοκυριών.. 

32.      Θα συνεχίσουμε να παρακολουθούμε εκ του σύνεγγυς την εξυγίανση των 

προβληματικών χρεών για νοικοκυριά, μικρομεσαίες επιχειρήσεις και μεγάλες 

εταιρείες. Με βάση τα σημαντικά επιτεύγματα προς την κατεύθυνση της μεταρρύθμισης των 

καθεστώτων χαρακτηρισμού της αφερεγγυότητας, περαιτέρω μέτρα θα πρέπει να ληφθούν 

για την αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους και την ανάσχεση της ανόδου των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων, παράγοντες που συνέβαλαν στην ασφυξία πιστώσεων προς την 

πραγματική οικονομία:  

 Δημιουργούμε μια ομάδα εργασίας για την εξεύρεση τρόπων για τη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας των διαδικασιών ρύθμισης του χρέους για τα νοικοκυριά, 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και μεγάλες εταιρείες. Μέχρι το τέλος Ιουλίου 2013, σε 

διαβούλευση με ΕΕ / ΕΚΤ / ΔΝΤ, θα εντοπίσουμε τα βασικά σημεία συμφόρησης 

και, μέχρι το τέλος Οκτωβρίου 2013 με την τεχνική συνδρομή τους, θα προτείνουμε 

συγκεκριμένα μέτρα για βελτιώσεις στον τομέα αυτό. 

 Χρησιμοποιώντας την αξιολόγηση των προβληματικών πιστωτικών εργασιών των 

τραπεζών ως πηγή, η ΤτΕ θα εκδώσει μέχρι το τέλος του 2013 και σε διαβούλευση με 

τους ΕΕ/ΕΚΤ/ΔΝΤ ένα χρονικά ορισμένο πλαίσιο για τις τράπεζες ώστε να 

διευκολύνουν την διευθέτηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών των δανειζομένων, 

χρησιμοποιώντας τυποποιημένα πρωτόκολλα. Αυτά περιλαμβάνουν διαδικασίες 

αξιολόγησης, κανόνες εμπλοκής, καθορισμένα χρονοδιαγράμματα και στρατηγικές 

τερματισμού. Επιπρόσθετα, η ΤτΕ θα απαιτήσει από τις τράπεζες να παρουσιάσουν, 

μέχρι τα μέσα Σεπτέμβρη 2013, μια στρατηγική για την βελτίωση των 

προβληματικών πιστωτικών τους εργασιών (π.χ. με την ενδυνάμωση των εσωτερικών 

μονάδων διαχείρισης ληξιπροθέσμων, και την εξωτερική ανάθεση σε ειδικούς) και 

μέχρι το τέλος Νοεμβρίου 2013 θα καταθέσει ένα αναλυτικό επιχειρησιακό σχέδιο το 
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οποίο θα αντιμετωπίσει τις αδυναμίες που εντοπίστηκαν στην αξιολόγηση. Ενώ θα 

αποφύγουμε να υιοθετήσουμε νέα ή τροποποιήσεις των ήδη υπαρχόντων σχέδια 

αναδιάρθρωσης χρεών, θα πραγματοποιήσουμε την πρώτη αξιολόγηση του 

προγράμματος διευκόλυνσης μέσα σε έξι μήνες από την έναρξή του.  

33.      Η Κυβέρνηση προτίθεται να καθιερώσει το Επενδυτικό Ταμείο (IfG) , ένα μη 

τραπεζικό ινστιτούτο για την υποστήριξη της καινοτομίας και της ανάπτυξης με τον 

καταλυτικό ρόλο της χρηματοδότησης από τον ιδιωτικό τομέα, ειδικά για μικρές 

επιχειρήσεις ενώ παράλληλα μειώνοντας τους δημοσιονομικούς κινδύνους. To IfG θα 

χρησιμοποιήσει τόσο τη δική του πραγματογνωμοσύνη όσο και αυτή των χορηγών του, όπως 

επίσης και την χρηματοδοτική του ικανότητα και θα λειτουργήσει διασφαλίζοντας ένα 

βιώσιμο ταμείο ενώ παράλληλα θα υποστηρίξει τους δημόσιους στόχους πολιτικής. Η εν 

εξελίξει απομόχλευση των τραπεζών έχει επιδεινώσει την οικονομική συρρίκνωση και έχει 

περιορίσει την πρόσβαση σε πίστωση, κυρίως για τις μικρές επιχειρήσεις. Το IfG θα: (i) 

παράσχει δανειακή χρηματοδότηση για μικρές επιχειρήσεις , (ii) παράσχει μετοχικό 

κεφάλαιο σε μικρές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης και σε 

ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια καθώς και σε επιχειρηματικά κεφάλαια, (iii) παράσχει 

δανειακή ή κεφαλαιακή χρηματοδότηση για έργα υποδομής, (iv) όπου παρέχεται δανειακή 

χρηματοδότηση , αυτά τα δάνεια θα καθίστανται διαθέσιμα μόνο υπό την προϋπόθεση 

συμφωνιών συγχρηματοδότησης με σημαντική συμμετοχή εμπορικών ή συνεργατικών 

τραπεζών, (v) δανείζει και επενδύει με όρους αγοράς, (vii) δεν θα δέχεται κεφαλαιακές 

συνεισφορές ή άλλη χρηματοδότηση από εγχώρια χρηματοοικονομικά ιδρύματα τα οποία 

ανήκουν ή ελέγχονται από την δημόσιο τομέα, συμπεριλαμβανομένου του ΤΧΣ και (viii) 

περιορίσει οποιαδήποτε εγγυήσεις στο επίπεδο που δεν θα ξεπερνά την κεφαλαιακή 

συνδρομή της Ελληνικής Δημοκρατίας (ΕΔ). Η Ελληνική Δημοκρατία θα επιδιώξει να 

καταστεί εν τέλει μέτοχος μειοψηφίας, με τη δική της κεφαλαιακή συνεισφορά να 

περιορίζεται στα 350 εκατομμύρια ευρώ για τα επόμενα τρία χρόνια. Οι άλλοι μέτοχοι πλην 

της ΕΔ θα πρέπει να συμφωνήσουν στην ανάθεση της διοίκησης του IfG. Το ΔΣ του IfG θα 

έχει ισχυρή διεθνή εκπροσώπηση για την διασφάλιση ενός μεγάλου βαθμού ανεξαρτησίας. 

Τέλος, θα αποφευχθεί η επικάλυψη δραστηριοτήτων μεταξύ του ΕΤΕΑΝ και του IfG και 

κάποιες από αυτές τις δραστηριότητες είναι δυνατό να εκτελούνται από το IfG μετά από 

αίτημα της ΕΔ και υπό την αίρεση της έγκρισης των επενδυτών του IfG.  

 

Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις  

34.      Σημειώνουμε πρόοδο σχετικά με την απελευθέρωση των ρυθμιζόμενων 

επαγγελμάτων και θα αξιολογήσουμε την υλοποίηση για να διασφαλίσουμε ότι έχει 

ολοκληρωθεί μέχρι τώρα έχει τα επιθυμητά αποτελέσματα.  

 Θα υιοθετήσουμε έναν νέο δικηγορικό Κώδικα μέχρι το τέλος Ιουλίου ο 

οποίος θα καταργεί τους αδικαιολόγητους περιορισμούς στις νομικές υπηρεσίες και θα 
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ευθυγραμμίζει το νομικό μας πλαίσιο με τις διεθνείς βέλτιστες πρακτικές. Έχουμε 

εκδώσει εφαρμοστική νομοθεσία για την ολοκλήρωση της απελευθέρωσης ενός αριθμού 

επαγγελμάτων, συμπεριλαμβανομένων των ορκωτών λογιστών και αναλογιστών (ΤΜΚ 

¶39). Με αυτά τα βήματα, η εναπομένουσα λίστα των ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων από 

το διαρθρωτικό ορόσημο του τέλος 2012  έχει πλέον διευθετηθεί , εκτός από τις εταιρίες 

εμπορίας πετρελαίου, τους γεωτεχνικούς, τους ορκωτούς εκτιμητές και τους 

ηλεκτρολόγους (για τους οποίους η εφαρμοστική υπουργική απόφαση θα εκδοθεί το 

αργότερο μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου 2013) και τους μηχανικούς. Για τους τελευταίους, 

έχουμε ήδη προσδιορίσει της αποκλειστικές δραστηριότητες για όλες τις ειδικότητες των 

μηχανικών. Με τη βοήθεια της ΕΕΑ, θα προσδιορίσουμε  περιοχές στις οποίες 

αποκλειστικές δραστηριότητες για αυτές τις ειδικότητες δικαιολογούνται για λόγους 

δημοσίου συμφέροντος και θα απαλείψουμε όλους τους περιττούς περιορισμούς μέχρι το 

τέλος του 2013.   

 Η συνεχής παρακολούθηση των ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων είναι 

κλειδί για την διασφάλιση της εκ των πραγμάτων απελευθέρωσής τους. Για το λόγο αυτό 

έχουμε αναθέσει στο ΚΕΠΕ να ολοκληρώσει μέχρι το τέλος Ιουλίου του 2013 μία 

μελέτη για το βαθμό της αποτελεσματικής απελευθέρωσης 20 οικονομικά σημαντικών 

επαγγελμάτων, συμπεριλαμβανομένης και της αξιολόγησης των νεοεισερχόμενων και 

των αποχωρούντων και της μεταβολής των τιμών . Δεσμευόμαστε στο να δράσουμε 

άμεσα, όχι αργότερα από το τέλος Σεπτεμβρίου, ώστε να αντιμετωπίσουμε 

οποιουσδήποτε περιττούς περιορισμούς που έχουν απομείνει. Επιπρόσθετα, δοθέντων 

των συνεχιζόμενων μεταρρυθμίσεων στον τομέα αυτό, του χρόνου που χρειάζεται για τις 

νομοθετικές αλλαγές ώστε να αποδώσουν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα και την 

ενδεχόμενη ύπαρξη επίμονων μη προσδιορισμένων νομικών ή ρυθμιστικών περιορισμών, 

θα διεξαγάγουμε μέχρι το τέλος του 2013 μία εις βάθος επαναληπτική αξιολόγηση των 

μεταρρυθμίσεων των ρυθμιζόμενων επαγγελμάτων, που θα συμπεριλαμβάνει 

συνεντεύξεις από τα εμπλεκόμενα μέρη και έρευνες, με τη συμμετοχή εξωτερικών 

εμπειρογνωμόνων. Τέλος, η ομάδα παρακολούθησης για τα κλειστά επαγγέλματα του 

Υπουργείου Οικονομικών, σε διαβούλευση με τους ΕΕ/ΕΚΤ/ΔΝΤ, θα καταρτίσει μια 

λίστα με δείκτες υψηλής συχνότητας μέχρι τον Οκτώβριο του 2013 για να αξιολογήσει 

σε συνεχιζόμενη βάση την επίπτωση των μεταρρυθμίσεων σε αυτόν τον τομέα και θα 

δημοσιεύει τους δείκτες αυτούς τακτικά ώστε να ενισχύσει την δημόσια λογοδοσία.  

35.      Η προώθηση του ανταγωνισμού και μείωση των διοικητικών βαρών είναι μια 

συνεχής προτεραιότητα.  

 Στον τομέα του λιανικού εμπορίου, για την αύξηση του ανταγωνισμού στην πώληση 

των μη συνταγογραφούμενων προϊόντων στα φαρμακεία, έχουμε αντικαταστήσει το 

προηγούμενο σύστημα των σταθερών περιθωρίων με μέγιστα. Μέχρι το τέλος 

Σεπτεμβρίου του 2013, θα επιτρέψουμε την πώληση επιλεγμένων προϊόντων εκτός 

φαρμακείων. Θα υιοθετήσουμε μέχρι το τέλος Ιουλίου ένα νέο νόμο για την αφαίρεση 

των περιορισμών στις εκπτώσεις και θα αυξήσουμε την ευελιξία των λιανέμπορων ως 
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προς τις μέρες που ανοίγουν τα καταστήματά τους. Στον τομέα των επαγγελματικών 

μισθώσεων, έχουμε  δημιουργήσει μια ομάδα εργασίας για να ολοκληρώσει μέχρι το 

τέλος Αυγούστου μια αξιολόγηση του υπάρχοντος καθεστώτος για τις επαγγελματικές 

μισθώσεις και θα υιοθετήσουμε νομοθεσία για την διευθέτηση των υπαρχόντων 

δυσκαμψιών μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου 2013. Στον τομέα των μεταφορών, θα 

απελευθερώσουμε τις λεωφορειακές υπηρεσίες μεγάλων αποστάσεων (υιοθέτηση 

νομοθεσίας για το άνοιγμα γραμμών στον ανταγωνισμό και εξορθολογισμό 

υποχρεωτικών εκπτώσεων) (Αύγουστος 2013), έχουμε εξορθολογίσει τις υποχρεωτικές 

εκπτώσεις για ακτοπλοϊκά εισιτήρια και θα αυξήσουμε περεταίρω την ευελιξία για τις 

ακτοπλοϊκές μεταφορές (Οκτώβριος 2013) και θα εξορθολογίσουμε τις υποχρεώσεις 

δημόσιας υπηρεσίας (ΥΔΥ) για τις περιφερειακές πτήσεις ώστε να μειώσουμε τα κόστη 

(δηλ. μείωση της συχνότητας πτήσεων τον χειμώνα και απόσυρση ΥΔΥ στην τουριστική 

σεζόν , όταν τα υπάρχοντα συμβόλαια λήξουν). (Οκτώβριος 2013).  

 Για τη μείωση των μη αναγκαίων διοικητικών και ρυθμιστικών βαρών, με τη 

βοήθεια του ΟΟΣΑ, διεξάγουμε δύο ξεχωριστές εις βάθος μελέτες: πάνω στα ρυθμιστικά 

εμπόδια για τον ανταγωνισμό σε 4 τομείς κλειδιά (τουρισμός, λιανικό εμπόριο, υλικά 

κατασκευών και επεξεργασία τροφίμων) και πάνω στα διοικητικά βάρη σε 13 τομείς. 

Μία αρχική εξέταση της νομοθεσίας και από τις δύο μελέτες έχει προσδιορίσει έναν 

αριθμό περιοχών που χρειάζονται προσοχή. Δεσμευόμαστε να υιοθετήσουμε μέχρι το 

τέλος του 2013 νομοθεσία για την υλοποίηση των συγκεκριμένων προτάσεων της 

πρώτης μελέτης.  

 

 Για τη διευκόλυνση του εμπορίου , μέχρι το τέλος Ιουλίου του 2013, θα επεκτείνουμε 

και στις εισαγωγές τις 24ωρες βάρδιες όλη την εβδομάδα στο Αεροδρόμιο της Αθήνας 

και τις δύο βάρδιες στο λιμάνι του Πειραιά  που εφαρμόζονται ήδη στις εξαγωγές. 

Επιπρόσθετα, μέχρι το τέλος Νοεμβρίου 2013, θα εισαγάγουμε ένα σύστημα 

ηλεκτρονικής υποβολής για όλες τις δηλώσεις εισαγωγών. Με την βοήθεια του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Τελωνείων, θα αξιολογήσουμε τα αποτελέσματα των 

πιλοτικών τελωνειακών γραφείων στο Αεροδρόμιο της Αθήνας και στο λιμάνι του 

Πειραιά, συμπεριλαμβανομένης και της αποτελεσματικότητας του βασιζόμενου στην 

ανάλυση κινδύνου συστήματος για την αποδέσμευση των εξαγωγών με παρακαταθήκη 

(consignments), θα υιοθετήσουμε τις βέλτιστες διαδικασίες στα τελωνειακά γραφεία του 

αεροδρομίου της Αθήνας και του λιμένος Πειραιά μέχρι τον Ιανουάριο του 2014 και θα 

επεκτείνουμε πλήρως αυτές τις διαδικασίες πανελλαδικά μέχρι το τέλος του 2014.  

 

 Για την διευκόλυνση των επενδύσεων, μέχρι το τέλος του 2013 θα περάσουμε 

νομοθεσία ώστε να εξορθολογισθεί συνολικά το σύστημα επενδυτικών αδειοδοτήσεων 

(άδειες επιχειρησιακές, περιβαλλοντικές, χρήσης γης και άδειες χρήσης δημοσίων 

υποδομών) με τη μείωση του αριθμού τους, των χρόνων έγκρισης και των διαδικασιών 

(υπηρεσία μίας στάσης, πιστοποίηση από ανεξάρτητους φορείς) σύμφωνα με τις διεθνείς 
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βέλτιστες πρακτικές. Παράλληλα, θα εγκαταστήσουμε επίσης ένα σύστημα εντοπισμού 

για να παρακολουθούμε την υλοποίηση και να διασφαλίσουμε την λογοδοσία.  

 

 

 Για την μείωση του κόστους της επιχειρηματικής δραστηριότητας, θα εξαλείψουμε ή 

μεταφέρουμε περιττούς φόρους που επιβαρύνουν τους καταναλωτές (nuisance taxes) και 

χρεώσεις (και τις αντίστοιχες δαπάνες) στον κρατικό προϋπολογισμό (Διαρθρωτικό 

Ορόσημο Σεπτεμβρίου 2013). Περεταίρω θα υιοθετήσουμε νομοθεσία για τη 

μεταμόρφωση του συστήματος των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης για τη μείωση των 

επιπέδων τους κατά 3,9 ποσοστιαίες μονάδες. Αυτό θα γίνει σταδιακά την πρώτη 

Ιανουαρίου του 2014, 2015 και 2016 και θα είναι ουδέτερη από πλευράς εσόδων και θα 

διατηρεί την αναλογιστική ισορροπία των διαφόρων ταμείων (Διαρθρωτικό ορόσημο 

Νοεμβρίου 2013) 

 

36.      Θα χτίσουμε πάνω στην επιτυχίας μας σε σχέση με την απελευθέρωση της 

αγοράς εργασίας , επικεντρώνοντας στις εναπομείνασες περιοχές όπου παραμένουν 

υπερβολικοί περιορισμοί. Υπερβολικές δυσκαμψίες παραμένουν σε κάποιες περιοχές,  

παρά τα βήματα που έχουν γίνει κάτω από το πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής. 

Επιπρόσθετα, κάποιοι τομείς (όπως η ναυτιλία και η ιδιωτική εκπαίδευση) έχουν 

προστατευθεί από τις μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασία. Με βάση αυτό το υπόβαθρο, και 

σε συνέπεια με τις υπάρχουσες δεσμεύσεις του προγράμματος, θα προχωρήσουμε στις 

ακόλουθες ενέργειες: 

 Έχουμε εκδώσει μια υπουργική απόφαση για την αποσαφήνιση του 

ότι: ατομικές συμβάσεις εργασίας επιτρέπονται στον ναυτιλιακό τομέα όταν η κλαδική 

συλλογική σύμβαση έχει λήξει και έχουμε εκδώσει εγκύκλιο η οποία αποσαφηνίζει ότι ο 

νόμος 4046/2012 πάνω στις αποζημιώσεις απόλυσης και η πράξη υπουργικού 

συμβουλίου (ΦΕΚ 38/28-2-2012) για τις απολύσεις έχουν ισχύ για τον τομέα της 

ιδιωτικής εκπαίδευσης.  

 Μέχρι τα μέσα Ιουλίου 2013, θα υιοθετήσουμε νόμο ο οποίος θα 

καθιερώνει ένα νέο μηχανισμό κατώτερου μισθού έτσι ώστε ο νόμιμος μισθός και 

ημερομίσθιο να καθορίζονται από την κυβέρνηση, σε συνάφεια με τις δεσμεύσεις μας οι 

οποίες περιγράφονται στο ΜΟΧΠ της 21
ης

 Δεκεμβρίου 2012.  

 Για την προσέλκυση επενδύσεων, την υποστήριξη της δημιουργίας 

θέσεων εργασίας και της ανάπτυξης και για την διαφύλαξη του δικαιώματος στην 

εργασία, θα ολοκληρώσουμε μια μελέτη προς συζήτηση στην επόμενη αξιολόγηση, η 

οποία θα συγκρίνει τη νομοθεσία για την προσωρινή απασχόληση στην Ελλάδα, το πεδίο 

εφαρμογής των εταιριών προσωρινής απασχόλησης και τους κανόνες και διαδικασίες 

συλλογικών απολύσεων, σε σχέση με ότι ισχύει στα υπόλοιπα κράτη μέλη της ΕΕ. Με 

βάση τη μελέτη αυτή, στοχεύουμε στο να προσδιορίσουμε τις όποιες κατάλληλες και 



24 

 

 

αναγκαίες μεταρρυθμίσεις έτσι ώστε να φέρουμε το νομικό και ρυθμιστικό πλαίσιο των 

τομέων αυτών σε εναρμόνιση με τις βέλτιστες πρακτικές της ΕΕ. Στη βάση αυτή, θα 

ετοιμάσουμε, σε συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους, ένα προσχέδιο 

μεταρρυθμίσεων μέχρι το τέλος Νοεμβρίου και θα υλοποιήσουμε τέτοιες μεταρρυθμίσεις 

μέχρι το τέλος του 2013. 

 Κοιτώντας μπροστά, για να μειώσουμε τα διοικητικά βάρη στις 

επιχειρήσεις θα εξορθολογήσουμε σημαντικά τις απαιτήσεις εργασιακών αναφορών 

μέχρι το τέλος του Σεπτεμβρίου, ακολουθώντας μια αναλυτική αξιολόγηση η οποία θα 

ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Ιουλίου. Στο πλαίσιο αυτής της εργασίας, θα 

προσαρμόσουμε τις ποινές για παραβιάσεις της εργατικής νομοθεσίας μέχρι το τέλος 

Ιουλίου με την καλύτερη διασύνδεση των ποινών με τη σοβαρότητα της παράβασης και 

θα επικεντρώσουμε τον εντοπισμό στις ποιο σοβαρές περιπτώσεις. Τέλος, υπό το πρίσμα 

των πολλών πρόσφατων αλλαγών οι οποίες εισήχθησαν κατά τη διάρκεια του 

προγράμματος, θα ολοκληρώσουμε τη σύνταξη του εργατικού κώδικα μέχρι το τέλος του 

2013, ο οποίος θα απαλείψει πιθανές ασυνέπειες και θα ενισχύσει την διαφάνεια.  

 Μέχρι το τέλος Οκτωβρίου 2013, θα αξιολογήσουμε, σε διαβούλευση 

με τα ενδιαφερόμενα μέρη, την επίπτωση των πρόσφατων εργασιακών μεταρρυθμίσεων 

στον ναυτιλιακό τομέα και θα κάνουμε περεταίρω βήματα για να ενδυναμώσουμε την 

ανταγωνιστικότητά του, συμπεριλαμβανομένης και της αύξησης της ευελιξίας στις  

εργασιακές ρυθμίσεις.  

37.      Έχουμε κάνει περεταίρω πρόοδο στη δικαστική μεταρρύθμιση και έχουμε 

ενδυναμώσει το πλαίσιο καταπολέμησης της διαφθοράς:  

 Δικαστική μεταρρύθμιση. Έχουμε συνεχίσει να μειώνουμε τις 

εκκρεμείς υποθέσεις (τόσο τις φορολογικές όσο και τις μη φορολογικές) και 

δημοσιεύουμε τριμηνιαία στοιχεία για την επίδοση των δικαστηρίων. Για να 

βελτιώσουμε περεταίρω την αποτελεσματικότητα του συστήματος των δικαστηρίων θα 

(i) παρουσιάσουμε στους ΕΕ/ΔΝΤ/EKT μέχρι το τέλος Ιουλίου 2013 μία αξιολόγηση της 

λειτουργίας των ειρηνοδικείων, (ii) ανακατανείμουμε μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου 2013 

δικαστές στα διοικητικά δικαστήρια, έχοντας υπόψη τις ανάγκες για μείωση των 

πινακίων και υιοθετήσουμε  ένα σχέδιο δράσης για να μειώσουμε τις εκκρεμείς αστικές 

και εμπορικές υποθέσεις, (iii) πραγματοποιήσουμε μέχρι το τέλος Οκτωβρίου 2013 μια 

ανάλυση για τα δικαστικά έξοδα για αστικές και εμπορικές υποθέσεις και (iv) 

πραγματοποιήσουμε μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου 2013 μια ανάλυση για το πλαίσιο 

επιβολής για τις αστικές και εμπορικές αποφάσεις. Εντούτοις, η ετοιμασία των αλλαγών 

για τον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας έχει καθυστερήσει και θα παρουσιαστεί στους 

EE/ΕΚΤ/ΔΝΤ στο τέλος Σεπτεμβρίου 2013.   

 Καταπολέμηση διαφθοράς. Σε συνέχεια της δημοσίευσης μας του 

σχεδίου κατά της διαφθοράς, θα παρουσιάσουμε στους EE/ΕΚΤ/ΔΝΤ μέχρι το τέλος 
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Ιουλίου 2013 προσχέδιο νομοθεσίας ώστε να φέρουμε το νομικό πλαίσιο καταπολέμησης 

της διαφθοράς σε ευθυγράμμιση με τα σχετικά διεθνή επίπεδα (καθυστέρηση σε σχέση 

με το στόχο του προγράμματος για υποβολή στο κοινοβούλιο μέχρι τέλος Ιουνίου). Σε 

συνέχεια της πρόσφατης τοποθέτησης του Εθνικού Συντονιστή Κατά της Διαφθοράς 

καθώς και της στελέχωσης του γραφείου του, θα ξεκινήσουμε μέχρι τέλος Ιουλίου 2013 

την υλοποίηση όλων των εκκρεμών ενεργειών του σχεδίου κατά της διαφθοράς που είχε 

αρχικά προγραμματισθεί για την περίοδο Μάρτιος – Ιούλιος 2013.  

38.      Συνεχίζουμε να σημειώνουμε πρόοδο στην προετοιμασία περιουσιακών 

στοιχείων για αποκρατικοποίηση, αν και έχουν υπάρξει καθυστερήσεις στις πωλήσεις. 

Η αποτυχία προσέλκυσης πλειοδότη για την εταιρία φυσικού αερίου (ΔΕΠΑ) θα 

δημιουργήσει υστέρηση στα έσοδα του 2013 σε σχέση με τις υποθέσεις του προγράμματος. 

Εντούτοις, θα επισπεύσουμε πωλήσεις άλλων υπό αποκρατικοποίηση περιουσιακών 

στοιχείων και θα εκτιμήσουμε την πρόοδο στην αξιολόγηση του Σεπτεμβρίου.  

 Το 2013 εστιάζουμε στην ολοκλήρωση της πώλησης του ΟΠΑΠ και 

των Κρατικών Λαχείων όπως επίσης και σε αρκετές άλλες μικρότερες εταιρικές 

συναλλαγές και διάφορες πωλήσεις ακινήτων και στην επανέναρξη και ολοκλήρωση όσο 

το δυνατό πιο σύντομα της πώλησης της ΔΕΠΑ (και ακολούθως των ΕΛΠΕ). Για τα 

Κρατικά Λαχεία, το απαιτούμενο Όχημα Ειδικού Σκοπού θα συσταθεί πριν από τον 

Ιούλιο του 2013. Αναμένουμε την οριστικοποίηση της πώλησης του ΟΠΑΠ μέχρι τον 

Σεπτέμβριο του 2013. Για να αντισταθμίσουμε κάποιες από τις καθυστερήσεις, θα 

αυξήσουμε το μερίδιο προς πώληση στα λιμάνια και θα επιταχύνουμε τους διαγωνισμούς 

τους.  

 Συνεχίζουμε να κάνουμε ενέργειες ώστε να προετοιμάσουμε τα 

περιουσιακά στοιχεία για πώληση, συμπεριλαμβανομένης της καθιέρωσης όλων των 

ρυθμιστικών πλαισίων, των αναγκαίων βημάτων για την εκκαθάριση της κρατικής 

βοήθειας και της μεταφοράς του τριμηνιαίων παρτίδων των 250 ακινήτων στο ΤΑΙΠΕΔ.  

39.      Για την μείωση περαιτέρω καθυστερήσεων στις αποκρατικοποιήσεις και 

ρευστοποιήσεις φορέων που δεν μπορούν να ιδιωτικοποιηθούν, θα κάνουμε τα επόμενα 

βήματα ως προαπαιτούμενη ενέργεια : (i) ανακοινώσουμε επίσημα την αναδιάρθρωση ή 

εκκαθάριση των ΕΛΒΟ, ΕΑΣ και ΛΑΡΚΟ με στόχο την ολοκλήρωση μέχρι τον Δεκέμβριο 

του 2013, (ii) εκδώσουμε την πενταετή τιμολογιακή πολιτική (για την περίοδο 2014-2018) 

για την ΕΥΑΘ (τιμολόγια νερού) και (iii) υιοθετήσουμε νομοθετικές πράξεις που θα 

επιτρέπουν την πληρωμή των χρωστούμενων προς την ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ απευθείας από το 

πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπροθέσμων (η Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για την 

αποκρατικοποίηση της ΕΥΔΑΠ θα εκδοθεί στο Q4 2013). Επιπρόσθετα, και σε συνέχεια της 

ολοκλήρωσης του προαπαιτούμενου, θα επικυρώσουμε το ποσό της πληρωμής των 

ληξιπρόθεσμων στις δύο εταιρίες ύδρευσης μέχρι το τέλος Αυγούστου και θα 

εκκαθαρίσουμε αυτές τις οφειλές μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου. Θα εκδώσουμε επίσης Κοινή 
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Υπουργική Απόφαση για την μετακίνηση του δεύτερου πακέτου των 250 ακινήτων στο 

ΤΑΙΠΕΔ.    

 



 

 

Πίνακας 1α. Ελλάδα: Ποσοτικά Κριτήρια Απόδοσης και Ενδεικτικοί Στόχοι, Δεκ. 2012 - Ιουν. 2013 
(δισεκατομμύρια Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 
 2012 2013 2013 

 Δεκέμβριος 2012 Μάρτιος 2013 Ιούνιος 2013 

 Προγρ. Πραγματ. Προγρ.  Πραγματ. Προγρ.  Πραγματ. 

Κριτήρια Απόδοσης       

1. Κατώτατο όριο στο τροποποιημένο πρωτογενές χρηματικό 

διαθέσιμο της γενικής κυβέρνησης 1/ -3,8 -3,3 1,5 1,8 -1,2 … 

2. Οροφή στις πρωτογενείς δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού  

1/ 56,8 55,4 13,9 11,8 26,0 24,1 

3. Οροφή στο συνολικό κρατικό χρέος της κεντρικής κυβέρνησης 340,0 311,4 347,0 313,3 347,0 … 

4. Οροφή ως προς τις νέες εγγυήσεις παραχωρούμενες από την 

κεντρική Κυβέρνηση 2/ 0,2 0,1 0,2 0,2 0,0 0,0 

5. Οροφή στη συσσώρευση νέων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων 

εξωτερικών πληρωμών του εξωτερικού χρέους που έχει 

συμφωνήσει ή εγγυηθεί η γενική κυβέρνηση 3/ 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

6. Οροφή στη συσσώρευση εγχώριων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων 

(στενός ορισμός)  3,6 2,9 3,0 2,6 2,0 … 

       

Ενδεικτικοί στόχοι       

7. Οροφή στη συσσώρευση εγχώριων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων 

(ορισμός Γενικής Κυβέρνησης) 8,0 7,6 4,5 7,1 3,0 … 

8. Κατώτατο όριο εσόδων από αποκρατικοποιήσεις 4/ 3,2 0,0 0,1 0,1 1,1 0,1 

9. Μεταφορές στο Καθεστώς Κινητικότητας (εργαζόμενοι, χιλιάδες) … … … … 12,5 0,0 

 
1. Εφαρμόζεται σωρευτικά από την έναρξη του ημερολογιακού έτους στόχου. 
2. Εφαρμόζεται σωρευτικά από την 1

η
 Οκτωβρίου 2012. 

3. Εφαρμόζεται σε συνεχή βάση από την έγκριση του προγράμματος. 
4. Για το 2012, σωρευτικά από την έγκριση του προγράμματος. Για το 2013, σωρευτικά από την 1

η
 Ιανουαρίου 2013. 

 

 



 

 

Πίνακας 1β.  Ελλάδα: Ποσοτικά Κριτήρια Απόδοσης Προγράμματος και Ενδεικτικοί Στόχοι, Σεπ. 2013 – Δεκ. 2017 
(δισεκατομμύρια Ευρώ, εκτός εάν δηλώνεται διαφορετικά) 

 

 2013 2014 2015 2016 

 Σεπτέμβριος 

2013 

Δεκέμβριος 

2013 

Δεκέμβριος 

2014 

Δεκέμβριος 

2015 

Δεκέμβριος 

2016 

Κριτήρια Απόδοσης      

1. Κατώτατο όριο στο τροποποιημένο πρωτογενές χρηματικό διαθέσιμο της γενικής κυβέρνησης 1/ -0,8 -0,3 … … … 

2. Οροφή στις πρωτογενείς δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού 1/ 38,8 53,2 … … … 

3. Οροφή στο συνολικό κρατικό χρέος της κεντρικής κυβέρνησης  335,0 335,0 … … … 

4. Οροφή ως προς τις νέες εγγυήσεις παραχωρούμενες από την κεντρική Κυβέρνηση 2/ 0,0 0,0 … … … 

5. Οροφή στη συσσώρευση νέων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων εξωτερικών πληρωμών του εξωτερικού 

χρέους που έχει συμφωνήσει ή εγγυηθεί η γενική κυβέρνηση 3/ 0,0 0,0 … … … 

6. Οροφή στη συσσώρευση νέων εγχώριων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων (στενός ορισμός) 1,0 0,0 … … … 

7. Κατώτατο όριο εσόδων από αποκρατικοποιήσεις 4/ 0,9 … … … … 

      

Ενδεικτικοί στόχοι      

1. Κατώτατο όριο στο τροποποιημένο πρωτογενές χρηματικό διαθέσιμο της γενικής κυβέρνησης 1/ … … 2,0 3,6 5,9 

2. Οροφή στις πρωτογενείς δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού 1/ … … 49,4 46,3 48,7 

3. Οροφή στο συνολικό κρατικό χρέος της κεντρικής κυβέρνησης … … 330 330 … 

4. Οροφή ως προς τις νέες εγγυήσεις παραχωρούμενες από την κεντρική Κυβέρνηση 2/ … … 0,0 0,0 0,0 

5. Οροφή στη συσσώρευση νέων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων εξωτερικών πληρωμών του εξωτερικού 

χρέους που έχει συμφωνήσει ή εγγυηθεί η γενική κυβέρνηση 3/ … … 0,0 0,0 0,0 

6. Οροφή στη συσσώρευση νέων εγχώριων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων (στενός ορισμός) … … 0,0 0,0 0,0 

7. Οροφή στη συσσώρευση νέων εγχώριων ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων από τη γενική κυβέρνηση 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 

8. Κατώτατο όριο εσόδων από αποκρατικοποιήσεις 4/ … 1,6 4,3 6,3 8,4 

9. Υποχρεωτικές Έξοδοι (εργαζόμενοι, χιλιάδες) 4/ 5/ 2,0 4,0 15,0 … … 

10. Μεταφορές στο Καθεστώς Κινητικότητας (εργαζόμενοι, χιλιάδες) 4/ … 25,0 … … … 

11. Κατώτατο όριο του συνόλου των εργαζομένων σε καθεστώς κινητικότητας που θα αποχωρήσουν 2/ 5,0 11,0 … … … 

1. Εφαρμόζεται σωρευτικά από την έναρξη του ημερολογιακού έτους στόχου. 
2. Σωρευτικά από 1

ης
 Απριλίου 2013. 

3. Εφαρμόζεται σε συνεχή βάση από την έγκριση του προγράμματος 
4. Σωρευτικά από 1

ης
 Ιανουαρίου 2013. 

5. Έχουν τεθεί και τριμηνιαίοι στόχοι για το 2014 (σωρευτικά από 1ης Απριλίου 2013): Τ1: 5.000, Τ2: 9.000, Αύγουστος: 12.000, Τ3: 14.000 και Τ4: 15.000) 

 

 

 



 

 

Πίνακας 2. Ελλάδα: Διαρθρωτικά Ορόσημα, Ιούνιος - Ιούλιος 2013 
Μέτρο  Κατάσταση 

Τέλος Ιουνίου 2013  

1. Η Κυβέρνηση να εκπληρώσει τους τριμηνιαίους στόχους απόδοσης για την εισπρακτική διοίκηση (Έκθεση 
Χώρας ΔΝΤ Νο. 13/153, ΜΟΧΠ ¶8 και Παράρτημα ΙΙ). 

Δεν αναμένεται να παρατηρηθεί. 

(¶18). 

2. Η Κυβέρνηση να εκπληρώσει τους τριμηνιαίους στόχους απόδοσης στη διαχείριση των δημοσίων 

οικονομικών (Έκθεση Χώρας ΔΝΤ Νο. 13/20, ΜΟΧΠ ¶41). 

Αναμένεται να παρατηρηθεί. 

(¶23). 

3. Θέσπιση νέου Κώδικα Φορολογικής Δικονομίας και απλοποίηση της νομοθεσία φορολογίας εισοδήματος 
(Έκθεση Χώρας ΔΝΤ Νο. 13/153, ΜΟΧΠ ¶x). 

Δεν παρατηρήθηκε. 

Προαπαιτούμενη δράση (δες 

Πίνακα 3). 

4. Ολοκλήρωση της εξυγίανσης όλων των μη επαρκώς κεφαλαιοποιημένων και αφερέγγυων μη συστημικών 
τραπεζών (Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/20, ΜΟΧΠ ¶20). 

Δεν παρατηρήθηκε. Η 

ανακεφαλαιοποίηση 

ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο για μία 

τράπεζα· θα ολοκληρωθεί τον 

Ιούλιο για μία δεύτερη τράπεζα· 

και τον Σεπτέμβριο για μία τρίτη 

τράπεζα. 

15 Ιουλίου 2013  

5. Ολοκλήρωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για τον τραπεζικό τομέα (Έκθεση Χώρας ΔΝΤ Νο. 13/153, 
ΜΟΧΠ ¶18). 

Προαπαιτούμενη δράση (δες 

Πίνακα 3). 

6. Ολοκλήρωση πώλησης του Νέου Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου Ελλάδος (Έκθεση Χώρας ΔΝΤ Νο. 13/153, 
ΜΟΧΠ ¶19). 

Προαπαιτούμενη δράση (δες 

Πίνακα 3). 



 

 

 

Πίνακας 3. Ελλάδα: Προαπαιτούμενες Δράσεις 

Μέτρο Μακροοικονομική κρίσιμη 
σημασία 

Δημοσιονομικά Μέτρα 

1. Η Κυβέρνηση να λάβει μέτρα για να διασφαλίσει την πλήρη εφαρμογή του δημοσιονομικού 
προγράμματος για την περίοδο 2013-14 (¶5). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

2. Θέσπιση νομοθεσίας για τη μεταρρύθμιση του κώδικα φορολογίας εισοδήματος και η Κυβέρνηση να 
υποβάλει στο Κοινοβούλιο τον Κώδικα Φορολογικής Δικονομίας (¶6). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

3. Η Κυβέρνηση να λάβει μέτρα για να αποτρέψει τη συσσώρευση οφειλών στον λογαριασμό των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (¶9). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(ενδεχόμενες υποχρεώσεις) 

4. Η Κυβέρνηση να περάσει όλες τις απαραίτητες νομικές πράξεις ώστε να τοποθετηθούν τουλάχιστον 
4.200 κανονικοί εργαζόμενοι σε καθεστώς κινητικότητας έως το τέλος Ιουλίου (¶11). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(δαπάνες) και 
αποτελεσματικότητα 
κυβέρνησης 

Δημοσιονομικές θεσμικές μεταρρυθμίσεις 

5. Η Κυβέρνηση να εκδώσει υπουργικές αποφάσεις για τη μεταβίβαση στη Διοίκηση Εσόδων της 
Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων, και των Διευθύνσεων Εφαρμογών Η/Υ και για Εισαγωγής & 
Ελέγχου Στοιχείων Η/Υ της ΓΓΠΣ (¶13). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

6. Τροποποίηση της νομοθεσίας για να κλείσει με ισχύ από 1
ης

 Αυγούστου 2013 για τους 
νεοεισερχόμενους οποιασδήποτε δόσης ή ετεροχρονισμένων ρυθμίσεων για την πληρωμή 
υποχρεώσεων που προκύπτουν από αξιολογήσεις ελέγχων εκτός από την είσοδο στο νέο ξεκίνημα και 
των βασικών συστημάτων δόσης (¶ 15). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

 

Χρηματοπιστωτικός τομέας 

7. Ολοκλήρωση πώλησης του Νέου Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου και της Νέας Proton Bank (¶24).  Χρηματοπιστωτική σταθερότητα 

8. Οι Αρχές να ολοκληρώσουν μια συνολική στρατηγική του τραπεζικού τομέα για την εξασφάλιση του 
τραπεζικού τομέα που θα βασίζεται σε τέσσερις βιώσιμες συστημικές τράπεζες (¶25). 

 Χρηματοπιστωτική σταθερότητα 

Αποκρατικοποιήσεις  

9. Οι Αρχές να αφαιρέσουν τα εμπόδια στο πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων (¶39).  Δημοσιονομική σταθερότητα 
(προϋπολογισμός) και 
οικονομική αποτελεσματικότητα 

 



 

 

Πίνακας 4. Ελλάδα: Υπάρχοντα και Προτεινόμενα Διαρθρωτικά Ορόσημα 

Μέτρο Μακροοικονομική κρίσιμη 
σημασία 

Τέλος Σεπτεμβρίου 2013 
1. Το Υπουργείο Οικονομικών να παρουσιάσει μία αναλυτική λίστα περιττών φόρων και εισφορών, και να 

τους εξαλείψει ή να τους μεταφέρει (και τη σχετική δαπάνη) στον προϋπολογισμό της κεντρικής 
κυβέρνησης (Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/20, ΜΟΧΠ ¶9). 

 Ανάπτυξη / 
ανταγωνιστικότητα 
(επιχειρηματικό περιβάλλον)  

2. Θέσπιση νομοθεσίας για το νέο καθεστώς φορολογίας ακίνητης περιουσίας(¶7). Προτεινόμενο.  Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

3. Οι τράπεζες να επικαιροποιήσουν τα σχέδια αναδιάρθρωσής τους και να τα υποβάλουν για επικύρωση 
από τη ΓΔ Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/20, ΜΟΧΠ ¶23). 
Προτείνεται να μετακινηθεί από το τέλος Ιουλίου 2013. 

 Χρηματοπιστωτική 
σταθερότητα 

4. Η Κυβέρνηση να εκπληρώσει τους τριμηνιαίους στόχους απόδοσης για την εισπρακτική διοίκηση (¶18). 
Προτεινόμενο. 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

5. Η Κυβέρνηση να εκπληρώσει τους τριμηνιαίους στόχους απόδοσης για τη διαχείριση των δημοσίων 
οικονομικών (¶23). Προτεινόμενο. 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(προϋπολογισμός) 

Τέλος Οκτωβρίου 2013 

6. Έγκριση της νέας οργανωτικής δομής της Διοίκησης Εσόδων, του αριθμού προσωπικού, του συστήματος 
βαθμολόγησης και κατάταξης, και τα προσόντα και τις διαδικασίες διορισμού της διαχείρισης των 
φορολογικών εσόδων (Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/153, ΜΟΧΠ ¶3). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

7. Υιοθέτηση όλης της δευτερεύουσας νομοθεσίας που απαιτείται για την εφαρμογή του Κώδικα 
Φορολογικής Δικονομίας (¶ 6). Προτεινόμενο. 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

 

  

 

 

 

 



 

 

Πίνακας 4. Ελλάδα: Υπάρχοντα και Προτεινόμενα Διαρθρωτικά Ορόσημα (συνέχεια) 

Μέτρο Μακροοικονομική κρίσιμη 
σημασία 

Τέλος Νοεμβρίου 2013 

8. Θέσπιση νομοθεσίας για τη μεταρρύθμιση του συστήματος των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης για: (α) 
τη διεύρυνση της βάσης των εισφορών· (β) την απλοποίηση του προγράμματος συνεισφορών μεταξύ των 
διαφόρων ταμείων· και (γ) τη μείωση των εισφορών κατά 3,9 ποσοστιαίες μονάδες. Οι μεταρρυθμίσεις 
θα εφαρμοστούν σταδιακά ως την 1η Ιανουαρίου του 2016 και θα είναι δημοσιονομικά ουδέτερες και θα 
διατηρούν την αναλογιστική ισορροπία των διαφόρων ταμείων (Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/20, ΜΟΧΠ 
¶10).   

 Ανάπτυξη / ανταγωνιστικότητα 
(επιχειρηματικό περιβάλλον) 

Τέλος Δεκεμβρίου 2013 

9. Η Κυβέρνηση να εκπληρώσει τους τριμηνιαίους στόχους απόδοσης για την εισπρακτική διοίκηση 
(Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/153, ΜΟΧΠ ¶8, Παράρτημα II). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(έσοδα) 

10. Η Κυβέρνηση να εκπληρώσει τους τριμηνιαίους στόχους απόδοσης για τη διαχείριση των δημοσίων 
οικονομικών (Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/20, ΜΟΧΠ ¶41).  

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(προϋπολογισμός) 

11. Η Τράπεζα της Ελλάδος να ολοκληρώσει τη συνέχεια των τεστ αντοχής για τις τράπεζες βασιζόμενη σε 
δεδομένα τέλους Ιούνιου 2013, χρησιμοποιώντας μια μεθοδολογία που σχεδιάστηκε σε συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την ΕΚΤ και το ΔΝΤ, καθώς και να επικαιροποιήσει τις κεφαλαιακές ανάγκες 
των τραπεζών σε αυτή τη βάση (Έκθεση χώρας ΔΝΤ αριθ. 13/20, ΜΟΧΠ ¶23).  

 Χρηματοπιστωτική 
βιωσιμότητα 

12. Το Υπουργείο Οικονομικών να ολοκληρώσει ένα στοχευμένο έλεγχο στους πληρωτέους λογαριασμούς 
της γενικής κυβέρνησης, για να ελέγξει αν παραμένουν οι ληξιπρόθεσμες οφειλές, και να εξακριβώσει 
τη συμμόρφωση με τους όρους για την εκκαθάριση των ληξιπρόθεσμων οφειλών (Έκθεση χώρας ΔΝΤ 
αριθ. 13/20, ΜΟΧΠ ¶39). 

 Δημοσιονομική σταθερότητα 
(χρέος) 

 

 

 

 



 

 

  

Πίνακας 5. Κύριοι Δείκτες Απόδοσης στη Φορολογική Διοίκηση 

Δείκτης 
2013 Στόχος 1/ 

Τέλος Ιουνίου Τέλος Σεπτεμβρίου Τέλος Δεκεμβρίου 

Είσπραξη Χρεών    
Είσπραξη φορολογικών χρεών στο τέλος του προηγούμενου 
έτους 1.140 1.558 1.900 
Είσπραξη νέων χρεών το τρέχον έτος (ποσοστό των νέων 
χρεών του έτους) 14,0% 19,0% 24,5% 
Φορολογικοί έλεγχοι και είσπραξη μεγάλων 
φορολογουμένων    
Αριθμός ελέγχων πλήρους έκτασης βάσει ανάλυσης 
κινδύνου του έτους 2/ 176 386 596 
Αριθμός προσωρινών ελέγχων βάσει ανάλυσης κινδύνου του 
έτους 3/ 260 470 680 
     εκ των οποίων: επιτόπιοι έλεγχοι    
Εισπράξεις ελέγχων πλήρους έκτασης του έτους (ποσοστό 
επιβαλλόμενων φόρων και ποινών) 65,0% 70,0% 75,0% 
Εισπράξεις προσωρινών ελέγχων του έτους (ποσοστό 
επιβαλλόμενων φόρων και ποινών) 45,0% 50,0% 55,0% 
Έλεγχοι και είσπραξη ατόμων με υψηλό πλούτο    
Αριθμός ολοκληρωμένων ελέγχων βάσει ανάλυσης κινδύνου 
το τρέχον έτος 4/ 280 550 910 
Εισπράξεις επιβαλλομένων ελέγχων του έτους (ποσοστό 
επιβαλλόμενων φόρων και ποινών) 40,0% 55,0% 65,0% 
Εσωτερικός έλεγχος και ακεραιότητα ανθρώπινου 
δυναμικού    
Έλεγχος ΥΠΟΙΚ στα περιουσιακά στοιχεία των διευθυντών 
των τοπικών εφοριών 5/ 50 80 110 
Έλεγχος ΥΠΟΙΚ στα περιουσιακά στοιχεία των ελεγκτών 5/ 50 90 130 

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών και προσωπικό ΔΝΤ     
1/ Σωρευτικοί έλεγχοι για το ημερολογιακό έτος     
2/ Το ποσό των επιβαλλόμενων φόρων και ποινών δεν θα είναι μικρότερο των 430 εκατομμυρίων ευρώ τον Σεπτέμβριο. 
3/ Το ποσό των επιβαλλόμενων φόρων και ποινών δεν θα είναι μικρότερο των 215 εκατομμυρίων ευρώ τον Σεπτέμβριο. 
4/ Το ποσό των επιβαλλόμενων φόρων και ποινών δεν θα είναι μικρότερο των 115 εκατομμυρίων ευρώ τον Σεπτέμβριο. 
5/ Μέχρι το τέλος Ιουλίου, ο έλεγχος πραγματοποιείται από τη Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων του ΥΠΟΙΚ, και στη συνέχεια από τη Διεύθυνση 
Εσωτερικών Υποθέσεων, υπό τη Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων. 

 

 

 

 



 

 

Πίνακας 6. Βασικοί Δείκτες Απόδοσης των Μεταρρυθμίσεων στη Διοίκηση των Δημοσίων Οικονομικών 

Δείκτης 
2013 Στόχος 

Τέλος Ιουνίου Τέλος Σεπτεμβρίου Τέλος Δεκεμβρίου 

α. Ποσοστό των θεσμικών μονάδων (Κρατικές οντότητες και οντότητες γενικής κυβέρνησης) που αναφέρουν στην ηλεκτρονική πύλη του 
ΓΛΚ τα συνολικά κονδύλια του προϋπολογισμού (συμπεριλαμβανομένων των όποιων αναθεωρήσεων), εκκρεμείς προς εκκαθάριση 
δεσμεύσεις, απλήρωτες δεσμεύσεις, και δεδομένα ληξιπρόθεσμων οφειλών (τόσο για τον τακτικό όσο και για των επενδύσεων) στο 
τέλος κάθε μήνα, βασισμένα σε δεδομένα των μητρώων τους δεσμεύσεων, να είναι πάνω από τον στόχο. 
          Οντότητες κάλυψης 2013 1/ 80% 94% 97% 
β. Διαφορές μεταξύ των συνολικών ληξιπρόθεσμων οφειλών σε τρίτους από μη κυβερνητικούς φορείς της γενικής κυβέρνησης που 
αναφέρονται στην ηλεκτρονική πύλη του ΓΛΚ χρησιμοποιώντας δεδομένα από τα μητρώα δεσμεύσεων και τις συνολικές ληξιπρόθεσμες 
οφειλές που αναφέρονται στα μηνιαία δελτία, δηλαδή το άθροισμα ανάμεσα σε όλες τις οντότητες των απόλυτων αξιών των 
(ληξιπρόθεσμων οφειλών από τα μηνιαία δελτία μείον των ληξιπρόθεσμων οφειλών της ηλεκτρονικής πύλης) δια των συνολικών 
ληξιπρόθεσμων οφειλών. 
          Οντότητες κάλυψης 2013 1/ 10% 2% 1% 
γ. Ποσοστό των θεσμικών μονάδων (Κρατικές οντότητες και οντότητες γενικής κυβέρνησης) που αναφέρουν στην ηλεκτρονική πύλη του 
ΓΛΚ όλα τα οριζόμενα είδη με χρηματοπιστωτικές πληροφορίες της εγκυκλίου για τα μητρώα δεσμεύσεων στο τέλος κάθε μήνα, 
βασισμένο σε δεδομένα των μητρώων τους δεσμεύσεων, να είναι πάνω από τον στόχο. 
          Οντότητες κάλυψης 2013 1/ 65% 78% 93% 

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών και προσωπικό ΔΝΤ 
1/ Περιλαμβάνει νέες οντότητες που υπήρχαν στο μητρώο της ΕΛΣΤΑΤ στο τέλος Σεπτεμβρίου του 2012 με δαπάνες πάνω από 1 
εκατομμύριο ευρώ. 

 

 

 

  


